实施仁爱教育  打造“乐活”课堂
——以初中物理课堂建设为例
摘要：仁爱教育立足于中国悠久文化内涵，现如今仍有重要的价值意义。应该将其引入校园教育理念，打造“乐活”课堂。这需要我们在教育观念、教育目标上作出重要调整，在课堂上贯彻教育、德育、慧育。
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一、仁爱教育的深刻内涵和具体要求
仁爱是中国传统儒家理念的精髓，深深植根于中国人的各式思想脉动，从奴隶社会到封建社会激发了一次又一次的社会变革，而如今，仍影响着一批又一批的人对理想社会的思考。而仁爱教育，则是社会形态的仁爱在教育理念中的渗透。仁爱与教育，就像两个不可分割的命运共同体，是社会仁爱道德和教育人道主义的有机结合，是教育人道主义与德行范式的有机互补，既要求教育者能够有着宽大的胸怀和教育视野，能够将优质的教育理念灌输至学生的内心，最终在个人品质上能够培养出智、仁、勇、爱的人，在社会品格上能够培养出利人利他利社会的反精致主义者；在教育资源上，充足基础教育设施，完善优质教育资源和政策的有效供给，加大通识教育的培养力度；在教育手段上，在课堂上能够真诚的与学生对话，想学生所想，尊重学生的思维方式和思想表达，在尊重教育规律的基础上鼓励学生的个性发展，使教育充满理智和爱让学生的教育阶段充满学业压力之外的温情回味。在生活中，也能够真挚关怀学生境遇，做到教育的同理心（empathy）；在教育发展观角度，注重学生的长期培养和远久发展效益，教会学生受益终身的品格和坚强的意志。为学生更好的融入社会打下坚实的基础。
教育的宏观远景是仁爱思想的深入，而教育的微观近景则是课堂的打造。什么样的课堂才能使其与仁爱教育相适配，这是值得每个教育者思考的问题。在长期的探索中，我校在“乐活”学校文化的氛围中，着力打造“乐活”课堂，使仁爱教育多维度，深立体的布局于课堂教育的每一个细节，促进学生的知识与德行全面发展，思维与能力并行提高。下面我从中学物理的角度谈谈一些想法。
二、仁爱教育在知性课堂的深入体现
（一）教育观念更新，倡导多视角教育理念
从教育态势看，过去的物理课堂多集中鸡填鸭充式的知识导向，缺乏个人品质培育。长期处在知识的压力下，学生除了在物理知识点记忆和解题方面的水平有所提高，在个人思想维度方面的还是很浅薄的，容易变成所谓的“书呆子”。其实除了知识导向外，作为教育工作者更有意识在课堂上传递一种道德索引，将仁爱教育视为课堂战略导向的重要组成部分，以促进学生个人品格的培育。要让学生在课堂上明白人的成长不仅仅伴随着知识的沉淀，内心的充盈和品德的腾飞也是应该与日俱增。
如讲到加速度时，可以牵引到目前的高铁；讲到牛顿第二定律，可以谈到目前的神舟飞船。在物理知识间隙中穿插老一辈优秀物理学家事例，让学生在小事间明白国、家、人，明白个人之于社会，之于集体，在学习中理解人性，知道感恩、关怀、尊重。我们的教育观念还需要导向为意识、能力、行为范式的生活教育。仁爱教育不能是空中楼阁，而应该与时俱进，贴近生活，能够让学生感同身受，能够量化、具象的展现在中学生的面前。注重教育与生活的自然衔接，让学生明白“教育即生活”的真谛，能够学以致用，知行合一。如讲到势能转换和惯性运动时，结合运动会上的跳高运动员助跑。最后就是在课堂上要灌输幸福感的价值观教育，让如今已经活跃在中学课堂上的“00后”懂得权衡物质与精神的关系，明白个人价值与社会价值该如何统一和实现，如何能够做一个负责任的公民从而实现充满幸福感的人生，物理作为一门应用型学科，将其运用到生活，创新生活，很有必要。这样的物理课堂，真正体现了“乐活”课堂的内涵：从生活中来到生活中去。
（二）教育目标调整，打造进阶式的仁爱教育
传统教育仍然只告诉学生只要成绩好其他什么都是无所谓的，这种功利式的教育价值导向最终会可能导向一种精致主义或者粗放主义的极端。受如今混乱的信息流所致的大环境影响，多元的价值观使得学生的价值形成过程非常混乱。尤其是集中于自我性的认知上出现了很大的偏差。仁爱教育要求我们在课堂上让学生学会自爱。人只有学会自爱才会进一步的推己及人，获得更大的爱。进一步的爱他人和爱社会。中学物理具有一定的难度，学生在学习中遇到挫折在所难免，作为教师所要做的就是耐心疏导，及时给与帮助，让学生在物理学习的路上不寂寞。

（三）内省与慎独相结合，提升仁爱能力
过去的课堂集中于教。没有“留白”，留给学生思考的时间不多。学生不能形成由外而内的自省。所以要丰富课堂细节，让课堂“乐活”起来，保证学生的自省权。通过自省的方式，学生能够挖掘到自身的善、真，摒弃到自己不良不纯的一面，最终达到修身养性的目的，实现仁与爱的格局统一。而慎独则体现于学生品德的完善进阶，能够独善其身，用道德来制约自身，让自己在规范的维度内做事，达到仁爱的始终如一及连贯。在物理教学中内省和慎独尤为重要，物理科学家都是通过两者不断的自我否定从而实现突破，教师要把这种优秀风尚带给学生。
三、实施仁爱教育、打造“乐活”课堂的具体步骤
（一）以教育之爱，关心每个学生，了解每个学生
仁爱教育需要我们每一位教师发挥教育的人道主义。老师们要及时关注学生的思想动态，而前提是老师能够和学生交流、无代沟无障碍的交际，这样才能进入学生的内心世界，知道学生的所思所想，以便进一步的作出针对性的鼓励或者纠偏。使学生能够在物理学习中得到不断的完善，不断的进步。教师了解到学生的喜欢、专长、特征后可以在物理课堂上实现因材施教，进行“针对性”的提问“订单式”的培养。

（二）以德性之爱，尊重每个学生的人格、个性和自尊心
学生在生长发育期间，大脑中的思维度也日进清晰和活跃。批判性思维（criticalthinking）也逐渐在形成。对老师的质疑和反对声也会逐渐加大。教师在此过程中应该担任什么样的角色呢？我认为是尊重为先。尊重学生人格，不能随便的指责和否定学生的进步，贬低或者丑化学生。物理这种理科，讲究思维逻辑缜密，步步推入。只要是合理的想法，都可以让学生提出，并且因势利导，鼓励学生的正确思维方向，根据资源禀赋按照个性方向培养学生专长。

（三）以智慧之爱，对学生严慈相济，促进全面发展
“00后”的学生自小受到了太多的关爱，容易产生骄纵的心理。学生与学生、学生与老师相处难免出现一些摩擦，这时候需要教师在教学工作中向学生传授真知和做人的道理。注重严慈相济。严慈相济并不是简单的“胡萝卜大棒”政策，它既包含着教育中的仁，是教育智慧的体现，是教师周旋的具化。也包含着爱，这种爱是对教育深沉的爱，是对学生深沉的爱。严慈相济是一个统一的整体，严当先表明教育需要雷霆手段，但是严格要求并不意味着随意，而是严格有严格的科学，在严格中渗透着理性的爱，严中见爱。
（四）以教育仁爱，珍爱生命，回报社会，实现价值
上文中我们已经阐述了仁爱教育的三个步骤，自爱、爱他人、爱社会。这在物理课堂上，通过细节的发扬，是完全可以实现的。教师要启发学生学会这些道德大义。并且能够以身作则，带领学生在课堂内外发扬仁爱精神，反作用于当今社会。让学生学会珍爱生命，了然人生意义，学会回报社会，充盈人生价值观。
四、小结
[bookmark: _GoBack]如今社会，捍卫教育价值观，实现学生全面发展已成为教育发展的重要组成。仁爱教育是弥补功利化教育的重要出路，在学校教育中的作用不可谓不重大。我们应该将仁爱教育引入学校，打造“乐活”课堂。让温情的书香环境伴随温馨的校园，塑造优渥的校园成长环境，在学生的成长、立德中发挥重要的导向作用，以实现学生自我价值的真正实现。
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