高一年级文学名著必修篇目导读

文学名著是文学史上经过历史积淀和考验的经典之作，是文学的精华，是文化的精华，是一个丰富的世界，一个浩瀚的海洋，一个茫茫的宇宙。它凝聚着深刻的思想、独特的智慧和厚重的情感，在人类的精神宝库中永远熠熠生辉。《礼记·学记》曰：“虽有嘉肴，弗食不知其旨也；虽有至道，弗学不知其善也。”亲爱的同学们，请在这个假期里静心阅读《普通高中语文课程标准（2017年版)》推荐阅读的且纳入苏州市高一年级考查范围的6部经典文学名著和其他佳作，它不仅能为你即将开始的高中语文学习打下坚实的基础，而且还能滋养你的心灵，升华你的人生。
《红楼梦》

《红楼梦》具有丰富的思想内容、卓越的艺术成就和深邃的文化意蕴，是中国文学史上最杰出的章回小说，也是中华文化的瑰宝。阅读时要注意：首先，读《红楼梦》之前，先要大致了解一下作者的家世和生平，以及《红楼梦》的成书过程；但不必深究，深究是红学家的事。对于清代前期的历史，当然也应当有所了解。其次，要认真阅读《红楼梦》的开头五回书。晚清梦痴学人《梦痴说梦》尝谓：“若将前五回打透，其全部之义自显。”此言不无道理，宜玩味琢磨。再次，曹雪芹的时代，是“方外亦惧文字狱”的时代，曹家又是曾被抄过家的没落贵族。因此，曹雪芹创作《红楼梦》，有意识地“将真事隐去”，“用假语村言敷演出来”，使用了许多“狡猾之笔”。由于运用了这种特殊的艺术手法，《红楼梦》所展示的艺术世界，常常是真真假假，真假交错，人与事皆蒙上了一层神秘的面纱，扑朔迷离，令人难以把握。为此，阅读时必须充分注意这个特点。最后，《红楼梦》一书，最关键是“真假”二字。读者须知，真即是假，假即是真；真中有假，假中有真；真不是假，假不是真。明此数意，则甄宝玉、贾宝玉是一是二，便心目了然，不为作者齿冷，亦知作者匠心。
《儒林外史》

《儒林外史》一部杰出的现实主义长篇讽刺小说。其主旨是“写世间真事”穷极文人情态，针砭时弊，讽喻世人。作者吴敬梓生活在清政权已趋稳固的时代，而科举制度已经过兴盛之期，显露出它的弊端。文士们醉心举业，道德沦丧。书中人物，大都有当时真人真事做影子。为避免清代统治阶级的迫害，吴敬梓故意把故事背景说成明代。作者托明写清，目的是要塑造生活在封建末世和科举制度下的封建文人群像，生动描绘吃人的科举制度、礼教制度和腐败的政治体制，展现了一幅封建科举时代的社会风俗画卷。整书开首以王冕“视功名如粪土”为引子“敷陈大义”，把历史上王冕追求功名的旧事一概不提，塑造了一个高人的形象，然后描写的是周进、范进一批八股学士，包括王惠、荀玫，都不再是多少光鲜亮丽的形象。荀玫等人之后，《儒林外史》中大着笔墨的便是蘧公孙娄公子一批官宦之后了，也不过是附庸风雅之辈，接着又引出马二先生匡超人等一批人物来，坑蒙拐骗，混迹 “文坛”上。最后作者写下琴棋书画四大奇人，身有一技之长，谋生吃饭，闲暇便做 “学问”，自言“我也不是要做雅人。也只为性情相近，故此时常学学。至于我们这个贱行，是祖父遗留下来的，难道读书识字，做了裁缝就玷污了不成？况且那些学校中的朋友，他们另有一番见识，怎肯和我们相与！而今每日寻得六七分银子，吃饱了饭，要弹琴，要写字，诸事都由得我。又不贪图人的富贵，又不伺候人的颜色，天不收，地不管，倒不快活？”
《呐喊》《彷徨》
《呐喊》收入了鲁迅先生1918年至1922年间创作的14篇小说。作者意在描写“病态社会的不幸的人们”，“揭出病苦，引起疗救的注意”，并为新文化运动“呐喊”。作品真实地描绘了从辛亥革命到“五四”时期的社会生活，揭示了种种深层次的社会矛盾，对封建制度及陈腐的传统观念进行了深刻的剖析和彻底的否定，表现出对民族生存的浓重的忧患意识和对社会变革的强烈渴望。小说大致体现了三个方面的内容：一是对封建制度和封建礼教的彻底揭露和无情批判；二是关于对辛亥革命经验教训的深刻总结，以及对改造国民性问题的强烈关注。三是关于变革时期几代知识分子道路和命运的深入探讨。小说集中，《狂人日记》、《阿Q正传》、《药》、《孔乙己》、《故乡》等文章皆为鲁迅的代表作，同学们在阅读时应当重点关注；狂人、阿Q、假洋鬼子、夏瑜、孔乙己、闰土等小说中的人物也各有特色，虽用墨不多，却深刻见血，成为中国现代文学史上一群独特的人物群像，同学们应在厘清故事情节的基础之上通过分析人物的语言、动作、外貌、神态、心理，来把握相关人物的主要性格特征。《彷徨》是继《呐喊》之后，鲁迅出版的第二部小说集。取材虽然大体上仍与《呐喊》相一样，“多采自病态社会的不幸的人们中，意思是在揭出病苦，引起疗救的注意”，但描写具有新思想的知识分子形象的作品，《彷徨》明显多于《呐喊》。其中，《在酒楼上》《孤独者》和《伤逝》三篇小说，便突出表现了知识分子“梦醒了无路可以走”（鲁迅《坟·娜拉走后怎样》）的境遇和苦痛。《彷徨》和《呐喊》相比，用鲁迅自己的话说，技术虽然好一些，“思路也似乎较无拘束，而战斗的意气却冷得不少”，说的恐怕也含有这个意思吧。
《边城》
《边城》是沈从文的代表作。小说以川湘黔三省交界的边城茶峒，二三十年代的恬静生活为背景寄托着沈从文“美”与“爱”的美学理想，是他的作品中最能表现人性美的一部。这部小说通过对湘西儿女翠翠和恋人傩送的爱情悲剧的描述，赞美了边城人民淳良的心灵。反映出作者对以金钱为核心的“现代文学”的批判和对理想浪漫主义的追求。阅读时要注意：一、理解小说独特的艺术魅力。小说充满了意境美和诗意美；小说具有风俗美和风景美；湘西的人性之善、人性之美。比如说渡船老人，他的职责就是管理那个渡船，他勤劳、善良、本分、敦厚，凡是一切的传统的美德，他都不缺少。二、体会悲剧结局，在这里边有很多构成悲剧的因素。比如从现实的方面去理解《边城》的悲剧性，就是作品里面碾坊和渡船的冲突。碾坊代表了一种实用的、功利的，以金钱地位为标准的婚恋观；渡船所代表的是一种自由的、出于心灵相互吸引的传统古朴的爱情观。事实上是以碾坊为代表的这种力量、这样一种势力取得了胜利。爷爷之死，两个人没有最终结合，都跟现实层面的这两种力量的冲突有着密切关系。第二个层面，就是这种命运感和一连串的误会造成的。三、抓住小说主要人物形象的塑造，包括翠翠、爷爷、天保兄弟等。《边城》对人物性格的塑造，显然受到中国传统艺术写意传神笔法较深的熏陶，它的人物更具东方式的恬静的美，如翠翠是湘西山川灵气化育而成的自然之女，天真、纯洁、活泼，柔情似水，

《平凡的世界》 

《平凡的世界》路遥的一部全景式表现中国当代城乡社会生活的长篇小说，共三部。以70年代中期到80年代中期十年间为背景，通过复杂的矛盾纠葛，以孙少安和孙少平两兄弟为中心，刻画了当时社会各阶层众多普通人的形象；劳动与爱情、挫折与追求、痛苦与欢乐、日常生活与巨大社会冲突纷繁地交织在一起，深刻展示了普通人在大时代历史进程中所走过的艰难曲折的道路。
第一部。1975年初农民子弟孙少平到原西县高中读书，他贫困，自卑；后对处境相同的地主家庭出身的郝红梅产生情愫，在被同班同学侯玉英发现并当众说破后，与郝红梅关系渐变恶劣，后来郝红梅却与家境优越的顾养民恋爱。少平高中毕业，回到家乡做了一名教师。但他并没有消沉，他与县革委副主任田福军女儿田晓霞建立了友情，在晓霞帮助下关注着外面的世界。少平的哥哥少安一直在家劳动，与村支书田福堂的女儿——县城教师田润叶青梅竹马。少安和润叶互有爱慕之心，却遭到田福堂反对。经过痛苦的煎熬，少安到山西与勤劳善良的秀莲相亲并结了婚，润叶也只得含泪与父亲介绍的一直对她有爱慕之情的李向前结婚。这时农村生活混乱，又遇上了旱灾，田福堂为了加强自己的威信，组织偷挖河坝与上游抢水，不料竟出了人命。为了“农业学大寨”，他好大喜功炸山修田叫人搬家又弄得天怒人怨。生活的航道已改变地步。
第二部。1979年春，十一届三中全会后百废待兴又矛盾重重，田福堂连夜召开支部会抵制责任制，孙少安却领导生产队率先实行，接着也就在全村推广了责任制。头脑灵活的少安又进城拉砖，用赚的钱建窑烧砖（大部分为贷款），成了公社的“冒尖户”。少平青春的梦想和追求也激励着他到外面去“闯荡世界”，他从漂泊的揽工汉成为正式的建筑工人，最后又获得了当煤矿工人的好机遇，他的女友晓霞从师专毕业后到省报当了记者，他们相约两年后再相会。润叶远离她不爱的丈夫到团地委工作，引起钟情痴心的丈夫酒后开车致残，润叶感到内疚回到丈夫身边，开始幸福生活。她的弟弟润生也已长大成人，他在异乡与命运坎坷的郝红梅邂逅，终于两人结为夫妻。往昔主宰全村命运的强人田福堂，不仅对新时期的变革抵触，同时也为女儿、儿子的婚事窝火，加上病魔缠身，弄得焦头烂额。
第三部。1982年孙少平到了煤矿，尽心尽力干活，从学生成了一名优秀工人。可是，就在孙少平与田晓霞产生强烈感情的时候，田晓霞却因在抗洪采访中为抢救灾民光荣牺牲了，后来田福军给孙少平发了封电报，少平悲痛不已。少安的砖窑也有了很大发展，他决定贷款扩建机器制砖，不料因技师根本不懂技术，砖窑蒙受很大损失，后来在朋友和县长的帮助下再度奋起，通过几番努力，终于成了当地社会主义建设的领头人。却没想到，少安的妻子秀莲，在欢庆由他家出资一万五千元扩建的小学会上口吐鲜血，确诊肺癌。润叶生活幸福，生了个胖儿子，润生和郝红梅的婚事也终于得到了父母的承认，并添了可爱的女儿。27岁的少平在一次事故中为救护徒弟也受了重伤，英俊面容尽毁，却遇少时玩伴金波之妹表白，少平为她的前途与自己的感情选择拒绝；他们并没有被不幸压垮，少平从医院出来，面对了现实，又充满信心地回到了矿山，迎接他新的生活与挑战。
其他阅读推荐书目

1.《精神明亮的人》/王开岭：中国校园公认的“精神启蒙书”和“美文鉴赏书” 。

2.《<人间词话>七讲》（王国维、叶嘉莹）：两位词学大师的一次跨世纪精神合作。

3.《人间草木》《/[当代]汪曾祺：春暖花开，踏青归来，嗅一树花香。

4.《人生哲思语编》/[当代]周国平：用散文的笔调写他的哲学思考。

5.《瓦尔登湖》/[美]戴维·梭罗：中国天才诗人海子自杀时身边带四本书之一。

6.《名人传（三巨人传）》/[法]罗曼·罗兰：为我们谱写了一阕“英雄交响曲”。

7.《中华文化四十七堂课》/[当代]余秋雨：带您触摸历史光亮的轨迹。

8.《中国人的心灵——三千年理智与情感》/[当代]鲍鹏山：中文，乃一切中国人心灵之所托。
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