江苏省震泽中学“丹心育人”2020年度人物评比方案
厚德兴教，丹心育人。为弘扬高尚师德，大力宣传、树立先进教职工典型，在全校教职工中营造创先争优的浓厚氛围，激励广大教职工争做“四有好老师”，推进“能动学堂”视野下的四有好教师市级重点培育团队建设，经研究决定，在全校范围内开展“丹心育人”2020年度人物的评比活动，具体实施方案如下：
一、评选对象及名额
评选对象：全校在编在职教职工，曾获评“丹心育人”年度人物者除外。
评选名额：年度人物10名。
二、评选条件与类别
1.热爱学校，顾全大局，全面贯彻教育方针；

2.热爱学生，教书育人，促进学生全面发展；

3.爱岗敬业，为人师表，具有良好职业道德；

4.严于律己，乐于奉献，有事业心和责任感；
5.教风端正，业绩突出，有榜样性和示范性。
一个年度以来，在下列一个或几个方面表现突出：
①持躬之师——师德师风。忠诚教育事业，潜心立德树人。持躬敦品，清正从教，师德高尚，为人师表，发挥党员先锋模范作用，得到高度认可。

②诚朴之师——工作态度。爱岗敬业，勤勉工作，模范履行岗位职责；顾全大局，勇挑重担，积极承担公开课、代课等工作任务；或积极参与学校各类项目建设；或热忱主动做好后勤服务、教学保障等工作。
③精进之师——工作绩效。为备课组提供优质教学资源，在高考、大市统考中，所任教班级或学生成绩优秀或进步显著，所辅导的学生在竞赛（比赛）中取得佳绩。
④修能之师——专业发展。积极投身课改、教改，在评优课、基本功、专业素养等竞赛活动中成绩优异，在全国或省市级比赛中获奖。
⑤学术之师——教育科研。积极参与教改研究，取得显著成绩，作为第一作者在省级及以上学术期刊发表论文，或担任省市级课题主持人。

⑥仁爱之师——德育工作。班主任或德育导师工作卓有成效，关心学生全面健康成长，深受学生爱戴，家长、社会满意度高。
⑦领军之师——现代治理。在年级部、科室、教研组、备课组建设方面有思想有思考有思路，理念先进，方法科学，成效显著，具有较强的领导力。
⑧能动之师——参与活动。主动参加上级或学校组织开展的各项活动，表现优秀；或在社会公益、志愿服务方面做出成绩。
⑨功勋之师——致敬资深教师。教龄满25年或班主任工作满15年，为学校发展作出长期贡献。发挥老教师模范带头作用，积极承担青年教师培养等工作。
⑩新锐之师——褒扬年轻教师。教龄10年或班主任工作5年以下，崭露头角，胜任教育教学岗位，取得优异成绩。

三、评选程序

1.推荐办法

各教研组、各部门组织学习“丹心育人”年度人物评选条件，通过自荐、互荐的方式，推荐候选人。其中语文、数学、英语组分别推荐4人（其中1人为组外教职工，且一个类别限推1人，下同），其余学科组（包括初中部）每组分别推荐3人（其中1人为组外教职工）。各教研组（部门）在上报推荐人选的同时，一并上报推荐类别、推荐理由（每位推荐人选不少于一条，要求简明扼要、具体实在）及得票情况。
2.填写登记表
被推荐人填写推荐登记表（电子稿一份）。
3.材料初审

评审领导小组对照申报条件和要求，对各教研组、各部门推荐人选进行初审，确定“丹心育人”年度人物候选人20名。
凡在本年度教育教学工作中出现下述情况之一者，取消评选资格：

①不服从教育教学任务安排者；

②发生教育教学事故者；

③有旷工行为者；

④体罚或变相体罚学生者；

⑤无故不参加教育行政部门、学校组织的各项活动者；

⑥受到学校纪律处分或违反法律法规者；

⑦不认真履行职责，给学校工作造成影响者；

⑧有偿家教被人举报并被查实受到处理者；
⑨评选过程中有拉票行为者。
4.候选人风采展示
将确定的候选人的基本情况、主要事迹在学校橱窗、网站、微信公众号向社会公开展示。
5.确定人选
经教师、学生、家长网上投票，评审领导小组审核、公示等环节，最终确定人选。

6.表彰颁奖
学校发文表彰“丹心育人”年度人物，颁发荣誉证书和奖杯，评比结果作为个人年度考核等级评定的重要参考。
四、组织领导

学校成立“丹心育人”2020年度人物评选领导小组。

组长：姚敬华

成员：宋建祥、何伟民、王建荣、季建成、朱海峰、孙  杰、王丽娜

领导小组下设办公室（设在党政办公室），负责评选活动的具体工作。

五、评选要求

各教研组、各部门要切实加强“年度人物”评选推荐工作的组织领导，积极做好宣传发动工作，推荐好“年度人物”候选人，要坚持评选标准，严格按评选程序操作，做到“公开、公平、公正”，宁缺毋滥。推荐人选提交的材料必须真实、准确。

本方案解释权归校长室。
2020年12月

江苏省震泽中学“丹心育人”2020年度人物评比推荐表
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	备注：每个类别限推1人，合计不超过本组（部）的规定名额。


