让“生活之花”在化学课堂中绽放
吴江市震泽一中   徐红英
“我们要以生活为中心的教学做指导，不要以文字为中心的教科书。”生活教育理论是陶行知先生一生智慧的结晶，是其教育思想的核心部分，这一理论突破了旧教育传统观念的束缚和实用主义教育思潮的羁绊，它是陶行知先生在改造中国教育的实践中，并在批判吸收中外教育理论的基础上提出来的。从定义上说：生活教育是给生活以教育，用生活来教育，为生活向前向上的需要而教育。从生活与教育的关系上来说：是生活决定教育。从效力上说：教育要通过生活才能发出力量而成为真正的教育。“生活教育”的实质是使教育与生活和社会实际紧密联系。要求科学地遵循教育和教学规律，适应时代和社会需要，建立一种与社会生活实际密切结合的新教育。

化学的理论知识来源于生活，在具体教学中，应该让化学教学回归生活，使化学教学返朴归真；同时生活又是学生学习化学的源泉，是课堂教学生活化的延伸。作为一名化学教师，应以学生拥有的生活知识为契机，创设学生熟悉的生活情景，逐步由课堂教学系统向社会生活系统转移，理论与生活相结合，学以致用；应教会学生观察生活、再现生活、体验生活，从而引导学生走向社会，走向生活。现就陶先生的“生活教育理论”在化学教学中的实践来谈谈自己的一些体会。
一、让化学教学回归生活

化学教学如果只是照本宣科，只注重知识点的堆砌，缺乏生活味道，学生学起来就会觉得索然无味，提不起学习的兴趣。生活是化学的源泉，化学教学的关键在于要贴近生活，走进生活,融入生活。我们要想让学生去揭开“化学”这门学科的神秘面纱，就得先把它放入生活的现象与实际中去；引导学生用化学知识去观察日常生活、思考生活、自觉应用化学知识去分析处理简单的生活问题，让化学真正走入学生的生活，提高学生的化学素养。化学教学渗透学生的生活，走化学教学生活化的道路，让化学教学回归生活，应该是化学教学的返朴归真。如何将日常生活中的所见所思运用到化学教学中，让学生在不知不觉中掌握了化学知识，同时能对学习化学充满兴趣呢？
首先要引导学生学会观察生活。陶行知先生说过：“没有生活做中心的教育是死
的教育，没有生活做中心的书本是死的书本。”所以化学教学应密切联系生活，立足于生活展开探究；我们身边许多的化学知识是学生常见和比较熟悉的生活现象，但往往又是他们熟视无睹或知之甚少的，教学时应注重引导学生留心观察，研究身边的事物。例如：我们经常看到身边燃放烟花爆竹的现象，当我们沉浸在这五彩缤纷、绚丽多姿的烟花之美的喜悦中时，是否会想到烟花为什么会如此的多彩？爆竹燃放后空气中怎么会有一股刺鼻的气味？为什么在一些大城市又要禁止燃放烟花爆竹？还有，大多人士都在做着两件同样的事情：一方面他们天天抱怨自己的城市污染日趋严重,生活已经变得黑白不分；一方面他们自己又在不断地制造垃圾——频繁地使用和随手乱扔塑料袋、一次性餐盒的现象无处不在，走路也只需要五分钟时间的距离却习惯性地开着汽车。环保要深入人心就得从学生抓起，从生活点滴做起。
　　第二，教师在课堂上再现生活。生活化教学不仅在于学生掌握化学知识的多少，更重要的是看他能否应用化学知识去理解生活中的化学问题，去学习新知识以适应社会发展的需要。因此,教师在化学教学中应紧密联系生活、生产、科技等方面的知识，引导学生应用化学知识观察、解释生活中的化学问题。如学习《合金》这一节时，我创设了这样的问题情景: 随着人们生活水平的不断提高，穿戴金饰品的人越来越多了，但也有一些不法商家经常拿外观和黄金非常相似的黄铜（铜锌合金）以次充好，如何用化学的方法判断买到的饰品是否是真金呢？先让学生思考、讨论并要他们说出自己的理由。等学生们说得差不多时,我及时作出总结发言:在黄铜中铜和锌仍保持有他们各自的一些化学性质，铜在空气中加热后会变黑，锌和稀盐酸、稀硫酸反应有气泡产生，而金在空气和稀盐酸、稀硫酸中性质稳定。再比如：在教授化学肥料中固氮这一知识点时，本身没什么吸引学生的地方。我采用了这样的方法：放映幻灯片“在新疆与青海两省的交界处有一狭长的山谷，每当牧民与牧畜进入后，风和日丽的晴天顷刻间电闪雷鸣，狂风大作，人畜皆遭雷击而倒毙，奇怪的是这边的牧草茂盛，四季常青，被当地牧民称为‘魔鬼谷’。”这听起来非常神秘，其实是一个科学问题，是一个有关将游离态的氮转变为化合态的氮为植物所利用的问题。学生理所当然会对此产生较为浓厚的兴趣，由此学生的学习积极性被充分调动，学生会进入一个最佳的学习
情况。
第三，增强学生应用化学知识解决实际问题的能力。如可结合消防常识介绍一些
灭火器的类型、用途及操作方法。学习化学肥料后可提出如何科学使用化肥，各种不同的化肥对土壤酸碱性有何影响，使学生了解科学种田的重要意义。在讲碳酸盐可以和酸反应这一性质时，可指导学生用醋酸去除热水瓶瓶胆或水壶内的水垢。在讲物质的溶解性时，可指导学生用香蕉水能除衣服上的油漆迹、用酒精去除手上的圆珠笔油较容易等等。在讲完活泼金属可以将不活泼的金属从它们的盐溶液里置换出来的规律后，紧接着向学生提问:在今天硫酸铜被广泛地用到农业中去,和熟石灰一起配制杀菌剂波尔多液， 用什么材质的容器来盛放呢?是否可以用铁器?问题一提出, 学生们马上联想到讲过的“曾青得铁则化为铜”，排除了比铜更活泼的金属, 大胆设想,有的提出用瓷器, 有的提出用橡胶桶……
　　二、使化学教学融入社会
　　学生学习知识的最终目的是学以致用，如何将化学理论转化为学生自己的知识，让这些知识更好地服务于社会？这要求我们要开放化学课堂，把学生带到广阔的生活空间，采取实践、调查等形式让学生真实体验化学在生活中的应用。
首先，在教师的指导下有计划地安排学生进行一些探索性的生活小实验并写出实验报告；如用以废旧干电池为原料提取二氧化锰；柠檬酸和小苏打制甜汽水；用纯碱配制简易洗涤剂；利用各种植物的花制作酸碱指示剂等实用技术，提高学生理论联系实际，勤于动手，应用化学知识解决生活问题的能力。

其次，让学生参与社会实践是个积极且行之有效的办法，能真正体现出化学来源于生活最终又服务于生活，指导生活实践，教学中经常创造机会组织学生深入实际生活，在生活中寻找培养学生探索精神的源泉。环境恶化是一个严酷的社会问题，科学技术的发展在给人类带来极大福利的同时，也产生了负面影响——环境问题。化学教学应与培养环境保护意识有机结合起来。如我们可以从国家环境保护总局每天的空气质量报告入手，使学生直观的认识环境保护的重要性，让学生了解二氧化硫的危害，认识到酸雨的形成会破坏森林草原和农作物，造成鱼类死亡，腐蚀建筑物，桥梁和工业设备许多材料。学习《自然界的水》之后，让学生走出课堂调查本地水资源的利用和河水污染情况，参观本镇的自来水厂，使学生对水的污染及净化有一个详实的了解，意识到保护水资源的重要性和养成节约用水的良好习惯。学习《化学肥料》后则组织学生调查本地农民使用肥料的种类，施肥的注意事项，倾听农技员讲述农作物根外追肥的技术等。通过社会实践使化学教学变得有血有肉、丰富多彩，学生易于接受，从而激发他们的学习热情，更重要的是增强了学生的生活责任感和社会责任感。
总之，化学教学的生活化，就是要让学生从生活中学习化学知识，把化学知识运用到生活实际中去。这种化学教学观,不但让教师认识到教学要走进生活、服务生活,为学生学习化学拓展一个新的途径，而且为化学从书本走向生活，从理论走向实践架起一座可靠桥梁。化学教学要走近生活,使生活走进化学，让学生认识到生活处处用到化学，化学中处处有生活。化学教学生活化，不仅可以克服传统化学教学中枯燥、乏味的弊端，而且优化了教学过程，使以创新精神与实践能力为核心的素质教育真正落到实处。
生活中的化学距离学生最近，在课堂教学中联系生活实际，引发学生自觉运用知识于生活实际，寓教于乐，寓教于生活，这样既可以使他们把课本知识转化为直接经验，有利于知识的巩固、深化和能力的培养，又能保持浓厚的学习兴趣，提高课堂效率。所以，我们应该让“生活之花”在化学教学中永远绽放！
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