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摘要：为了让物理课堂教学充满生命活力，我们物理老师要精心创设物理情景，营造良好的课堂氛围；要视学生为朋友，建立平等民主的师生关系；要努力激起学生的问题意识，调动学生学习物理的兴趣。

关键词：      物理        教学        活力
如何使物理课堂教学充满生命活力，仁者见仁，智者见智，我在这里抛砖引玉，希望得到同行们指教。

1   创设物理情景，营造良好的课堂氛围
精心创设物理情景，为学生提供良好的学习氛围，有利于提高学生学习物理的积极性，使课堂教学变得生动活泼，从而有效提高物理课堂教学效果。
为了有利于营造良好的课堂氛围，我们要围绕以下几个方面创设物理情景。
1.1 形象性
创设具有形象性特点的物理情景，学生不但能从具体到抽象地学到物理知识，而且还能受到美的熏陶，从而激发起热爱自然、探求科学的热情。如初二物理的绪论，我采用多媒体课件，通过丰富多彩的画面，将神秘的宇宙，变化多端的大自然，腾飞的火箭，绚丽的激光，神奇的电磁波，原子弹爆炸产生的蘑菇云……最先进的科学技术及生活中最简单的物理现象展现在学生眼前，并告诉同学，古代的“千里眼”、“顺风耳”、“嫦娥奔月”之类的神话、幻想，随着科学的的发展，都已变成了事实，这里，物理学起了很大作用，我们今天就要开始学习它。在这短短十来分钟中，同学们带着轻松愉快的心情，了解了物理学研究的范围，油然产生了学好物理的欲望。
1.2  新奇性

在物理课堂教学中，创设新奇的物理情景，可以调动学生的无意注意，学生学得轻松，效果就好。如在讲《声音是什么》时，我不仅用振动的音叉去接触水面，而且让学生带来了吉他、小提琴、锣鼓、笛子等乐器，让同学们进行演奏，用手去实际感受乐器的振动；在一把锣鼓演奏的同时，在它附近放置了另一把锣鼓，结果发现后一把锣鼓也发出了嗡嗡的声音，让同学们在轻松愉快的情景中学习知识。然后让同学们闭上眼睛感受不同乐器发生的声音差别，引导学生提出问题，激发求知欲。这样，伴随着一个又一个新奇的探究活动，学生切身体会到学习物理知识的无穷魅力，整堂课都能以极大的乐趣投入到探究活动中去，真正感受到了学习物理的快乐。
1.3  开放性

创设物理情景强调开放性，把学习物理的权利和探究的空间留给学生，顺应了青少年活泼好动的天性，教学效果自然就好。如在《平面镜》一节的教学中，我创设了开放的物理教学情景，提供给学生平面镜、玻璃板、蜡烛、棋子、白纸、复写纸、刻度尺、火柴等工具，而将探究的时空留给学生。实验过程中，有的同学用蜡烛做成了实验，体会到了成功的喜悦，有的同学用棋子做实验，感觉到了创新的欢乐，有的同学用复写纸蒙在白纸上使位置记录更容易、更准确，也有的同学用平面镜做实验，找不到像的位置，产生了困惑，更有的同学玻璃板没有竖直放在桌面上，导致物、像大小不等，心中有了疑惑。在学生有疑问时，我适时引导他们和其他同学交流，从而找到解决问题的方法。与传统的教师演示学生观看的模式相比，学生更喜欢这种自主探究、实验、交流和合作的学习方式，学习劲头也就高了。
1.4  愉悦性

巴甫洛夫曾经说：“愉快可以使你对生命的每一跳动，对生活的每一印象易于感受。”要让学生把学习看作是一种快乐的事，创设寓教于乐的教学情景是十分必要的。例如在《浮力》一节教学中，我首先播放多媒体课件：蓝天下，草地上，一群孩子在踢球，球滚到一个孩子脚边，孩子抽脚怒射，球飞出场外，掉进树洞里。几个孩子围过来，伸手去摸，够不着，他们抓耳挠腮，一筹莫展。一个孩子灵机一动，拎了一桶水过来，倒进洞里，球浮了上来。优美的画面，给同学们以美的享受，同学们带着愉悦的心情投入学习，学习气氛就更浓了。
2   激发情感，建立民主平等的师生关系

爱是教育的基础，情是心灵的钥匙，师生民主平等，感情融洽，学生没了压抑感、恐惧感，课堂教学就能充满活力。为了建立民主平等的师生关系，我们教师要做到以下几点：

2.1  敬业为先

我们教师，要热爱自己的教学事业，提高自身修养。“言为心声”，如果没有对本职工作的热爱，哪会有讲课时津津乐道的热情和笑容可掬的神情呢？学生又怎么会爱你？不爱你，就不会爱你所讲的课，听课势必死气沉沉。所以我们老师应该敬业为先，全身心地投入到教学中去。作为物理老师，要以万分的热情带领学生探索物理世界的奥秘,这样学生就会受到感染，以饱满的情绪投入到物理学习中去。正如赞可夫所说的：“如果教师本身就燃烧着对知识的渴望，学生就会迷恋于知识的渴望。”

2.2  热爱学生

苏霍姆林斯基说过：“如果你讨厌学生，那么你的教育还没有开始就结束了。”感人心者，莫先乎情。情是打开心扉的钥匙，情是沟通心灵的桥梁。所以我们必须热爱学生，使学生觉得老师就像自己家中的亲人。为此我们在物理教学中应该关心每一位学生，从学习上、生活上无微不至地关怀他们。这样学生就会“亲其师”，就会有一种受到信赖、鼓舞和激励的内心情感体现，从内心中升腾起对老师的信赖和爱戴。“爱屋及乌”，由喜欢老师进而喜欢他所教的学科，从而以最大的热情投入到物理学习中去。
2.3  尊重学生

教师要正确理解“师道尊严”的内涵，清除“唯我独尊”的心理，主动积极地营造融洽的师生关系。课堂上出现的一些言行可能与课堂纪律相悖，但往往是这个年龄段学生的正常表现，我们要能宽容他们的一些过失，不要严加指责，说服比指责效果好；必要的批评要准确，言语要恰当，千万不要伤了学生的心，这样才能架起情感沟通的桥梁。对学习成绩比较差的学生，不应苛求和指责，要多给阳光和希望，经常给予及时的鼓励，使他们感到我也行，或者就是只差一点点，再努力一下就一定会成功。这样学生就能愉快地接受老师的教诲，开动脑筋，认真听课；反之，若经常对差生漠不关心，横挑鼻子竖挑眼，那么这些学生的学习情绪就会变坏，对老师产生讨厌、对抗的情绪。不亲其师则不信其道，学生就会从讨厌老师发展到讨厌老师所讲的课，他就会不遵守课堂纪律，故意不做作业，甚至煽动其他学生和老师对着干。这样，课堂教学非但没有活力，而且可能会一团糟。

2.4  让学生体验成功

美国心理学家马斯洛认为：“人的自我完善和自我实现的基本倾向是人行为的动力之源。”成功是每个学生所向往的，尤其是学习有困难的学生，更渴望成功以证明自己的价值。如果我们在物理教学中，经常让学生有成功的体验，让学生自我完善和自我实现的需要获得满足，那么，他们必定会对物理学科产生亲近感，积极学习物理知识以获得更大的进步，体验到更大的成功。

为了使每个学生都有成功的机会，我们在物理教学中应该对学生一视同仁，立足中间，促优、顾后，对不同层次、不同特点的学生分别施教，具体来说，在课堂教学中，要以中等生为基点，积极鼓励他们大胆质疑；注重发挥优等生的学习优势，让他们解难释疑，充分发挥他们的潜力；对于基础和思维能力较差的学生,则让他们回答一些较为简单的问题，并及时肯定、表扬，为他们创造一个“表现自我”的机会，促使他们积极参与到课堂活动中去，使他们尝到成功的喜悦，树立学习的信心。这样，每个学生都会由体验到成功而对物理学科产生好感，从而以更大的热情投入到物理学习中去。

2.5  改变课堂教学方法

为了使课堂教学充满活力，我们要把应试教学下的填鸭式教学，变为寓教于乐的快乐教学。
对于物理学科来说，实施快乐教学是有有利条件的。因为物理教学要做大量的演示实验、学生实验、小实验、小制作，而做实验正是学生最喜欢、最开心的事。所以我们物理老师要把大量的物理课上成以学生观察为主或以学生动手操作为主的实验课。为此我们必须创设各种条件，努力做好各种演示实验，用精彩的实验表演技术去激发学生学习兴趣，形成良好的学习氛围，让学生带着愉悦的心情去学习物理知识；认真组织学生做好各个学生实验、小实验、小制作，让学生在实验和小制作中领略物理世界的奥秘，掌握物理知识，这样学生就学得开心，学得轻松。

我们有些物理课可以以讨论的方式进行。老师根据教学要求拟定讨论题目，让学生分组讨论，最后由每组学生代表公布讨论结果，并由老师讲评。这种上课法，学生没有压抑感，都乐意参加，都能积极思维，效果当然就好。比如，上运动和静止这一课时，老师可以先拟定以下几个讨论题目供学生讨论：“你坐在行驶的汽车里，是运动的还是静止的？”“同步卫星在空中，是静止的还是运动的？”“巍巍青山两岸走，青山为什么会走？”“法国飞行员在空中为什么能抓住窗外德军射来的子弹？”然后分组讨论。通过讨论和老师讲评，绝大部分学生都能弄懂：运动和静止都是相对的，都是相对于参照物来说的。

中学生最喜欢新奇的东西。因此我们可以把投影仪、录音、录像、电脑等现代化的视听媒体设备运用到物理教学中去。比如，上发电机一课时，可以放一段有关发电机的录像，这样学生一看就能明白发电机的工作原理。在物理教学中，运用现代化的视听设备，由于其有良好的直观性、生动的趣味性、丰富的表现力，所以必然会将学生带进一个崭新的天地，让学生领略到全新的感受，从而激发他们强烈的求知欲和高度的学习热情，为物理教学注入强大的活力。

3   巧妙激疑，唤起学生学习物理的兴趣

兴趣是最好的老师，是学生向上的原动力。从中学生的心理状态来说，他们的活动最容易从兴趣出发，最容易被兴趣所左右，在兴趣中学习，思维最主动、最活跃，智力和能力发挥得最充分。为了培养学生学习物理的兴趣，我们教师在物理教学中，要根据学生的认知规律，精心选择具有针对性、对学生认知结构有强烈震撼的问题情景，在学生头脑中激发认知冲突，使他们的原有观念与现实情景产生不可调和的矛盾。学生受矛盾的困扰，必然要想办法摆脱矛盾，于是便会产生浓厚的学习兴趣。具体来说，我们可以从以下几方面激疑。
3.1  从物理规律的讨论中激疑
物理规律是在物理概念和物理实验的基础上经过严密的逻辑推理或数学演绎得到的，物理规律的正确性是不容置疑的。在物理规律的讨论中，如果沿两条不同思路推导出两种相互排斥的结论，学生必然吃惊，引起认知冲突，生出疑问。例如：电流通过一段导体时产生的热量，由Q=I2Rt，似可推得通电导体产生的热量和导体的电阻成正比，又由Q=  eq \f(U2t,R) ，似可推得通电导体产生的热量和导体的电阻成反比，大多数同学对此都感到困惑不解，产生了强烈的问题意识。

3.2  从物理实验的演示中激疑
教师可发挥物理实验在直观感知方面的优势，边演示边激疑，引发学生的思维矛盾，激发学生的质疑意识。比如，在讲牛顿第一定律时，我做了两次演示实验，提出两个相互矛盾的观点：①、把小车轮朝上放在桌面上，用手推小车使其运动，停止用力时，小车就静止，按照人们的生活经验，提出：“力是使物体运动的原因”；②、把小车翻过来，轮子挨着桌面，向前一推，手离开了小车，小车还能继续向前运动，又提出：“物体的运动不需要力维持，”“力不是物体运动的原因”。至此，引起了学生的认知冲突，问题意识油然而生。

3.3  从错误经验的分析中激疑

中学生在学习物理时，经常会受到一些“前概念”的影响，如认为速度大的物体惯性大，重的物体下落快等。在课堂教学中老师可稚化自己的思维，模仿学生的错误思维方式，进行推理、论证或分析，当出现不合理的结论时极易使学生产生疑问。比如：在讲“二力平衡”时我让学生讨论这样一个问题：马拉装满沙子的车子，没有拉动，是不是马对车子的拉力小于车子所受的摩擦力？学生受错误经验影响，往往给予肯定答复。我就顺着学生的思路进行推理：如果马对车子的拉力小于车子所受的摩擦力，车子在水平方向上受一对非平衡力作用，必不能保持静止，会向后加速运动。但事实上车子是停在原处的，这就使学生的心理进入非平衡状态，思维发生冲突，心中产生疑问。物理课堂教学不是简单的知识传授，机械训练，而是师生互动，心灵交换，师生共同成长的生命历程。我们教师必须孜孜不倦的探索，不断提出新思路，采用新方法，努力使物理课堂教学充满生机和活力。
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