问题情境—激活学生思维的魔杖
江苏吴江区震泽初级中学   丁祥俊

【摘要】：物理课堂教学是培养学生思维能力的主阵地。在课堂教学中，教师要精心创设物理问题情境，营造良好的课堂氛围；构建和谐的师生关系，亦师亦友，建立民主平等的师生关系；要努力激起学生的问题意识，诱发以需要为核心，以兴趣、情感为基本内容的心理动因，以期激活学生的思维潜能，促进学生创新能力的发展。

【关键词】：创设  激活  思维   问题情境
义务教育阶段的物理课程应以提高学生的科学素养为主旨，激发学生学习物理的兴趣。提高学生的问题探索能力和解决问题的能力。使学生获得进一步学习和发展所需要的物理基础知识和基本技能，从而把知识学习、能力培养与情感体验有机地结合起来。然而在平时的教学过程中我们不难发现，社会的发展日新月异，而学生离生活实际却越来越远，学生的生活体验越来越少。即使是生活中的简单问题，学生也不能圆满解答。所以，笔者在课堂教学中积极创设问题情境，鼓励学生打破思维定势，从独特的角度去发现问题、讨论问题、解决问题，不断提高学生的思维层次。以下是笔者在教学实践中的一些具体做法和粗浅体会。

1、营造多元的问题情境，激活学生思维
我国古代大教育家孔子曾经说过：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。” 只有“好之”、“乐之”才能有高涨的学习热情和强烈的求知欲望，才能以学为乐。而学生的兴趣源自于具体情境，因此只有精心创设物理情境，为学生创设和谐、自由、充满活力的学习氛围，才能使学生作为一个极富独创性的主体来积极参与物理课堂教学，有利于提高学生学习物理的积极性，使课堂教学变得生动活泼，从而有效提高课堂教学效果及学生的思维层次。在共同的物理教学情境中，教师的教和学生的学实际上是一种共同探讨、共同学习、共同解决问题的探究活动。在师生角色随时互换的动态变化中，学生的思维变得活跃、敏捷、多元、开放，学生的思维能力获得了显著的发展。

1.1形象性

创设具有形象性特点的物理情境，学生不但能从具体到抽象地学到物理知识，而且还能受到美的熏陶，从而激发起热爱自然、探求科学的热情。如在初二物理的引言教学中，笔者在阳台的栏杆上放置了多个三棱镜，并调整角度使得教室里的天花板上画满了一道道彩虹，通过这样一个简单的操作就把生活中难得一见的物理现象栩栩如生地呈现在学生眼前，这时我们可以提出问题，为什么太阳光照在三棱镜上会变成彩色光呢？接着，我们展示几张利用滤光镜拍摄的照片，让学生猜一猜怎样才能获得这样的照片，适时告诉学生：这一切都离不开我们今天就要开始学习的一门学科——物理。利用这短短地几分钟，同学们带着轻松愉快的心情，了解了物理研究的内容和作用，油然产生了学好物理的欲望，为他们以后的物理学习提供了不竭的动力。

1.2新奇性

巴甫洛夫曾经说：“愉快可以使你对生命的每一跳动，对生活的每一印象易于感受。”要让学生把学习看作是一种快乐的事，创设寓教于乐的教学情境必不可少。在物理课堂教学中，新奇的物理情境可以调动学生的无意注意，学生学得轻松、学得主动，学习效果又好。引导学生发现问题，激发学生的求知热情。就这样，伴随着一个又一个新奇的探究活动，学生切身体会到学习物理的无穷魅力，新奇的物理情境使学生踊跃投入到探究活动中去，真正感受到了学习的乐趣。即使这种探究活动需要克服较大的困难，学生们也乐此不疲。如在大气压的教学中，不妨提出这样的问题：你有哪些方法可以使矿泉水瓶变瘪？由于这样的事生活中学生都有体验，所以学生很快有了答案。紧接着笔者又拿出一个大的矿泉水桶，问学生能否把它压瘪？学生陷入沉思，这时笔者进行演示，学生恍然大悟原来是大气压的作用。接着，笔者又追问道：大气真的有压强吗？如何证明？这样的问题大大激发了学生的好奇心，激活了学生的思维，使学生的思维活动处于亢奋状态，推动学生创造性地去学习和思考，充分挖掘学生潜能，帮助学生不断突破思维定势，激起他们智能的涟漪，点燃学生创造的火花。

1.3开放性

创设物理情境强调开放性，把学习物理的权利和探究的空间留给学生，顺应了初中学生活泼好动的天性，也突出了学生的主体地位，使物理教学实现优化教学。比如在期末复习时，笔者创设了开放的物理教学情境：测量盐水密度，有下列A、B两组器材。A组：天平、量筒、弹簧测力计；B组：水、细线、小石块、正方体小木块（不吸水）、两个相同的烧杯、两端开口的玻璃管、橡皮膜、盐水。请你在A组器材中只选取一种器材，B组器材中可以任意选取若干种所需器材，将所选取的器材组合使用，测出盐水密度，写出主要步骤并写出表达式。这个问题的难点是，A组器材中只能选择一个测量仪器，学生利用什么原理，其余无法测量的物理量如何解决。因此笔者要求学生小组讨论，先找出实验原理，并设计出实验步骤，然后进行小组与小组的交流合作，讨论方案的可行性，最后把实验室对学生开放一个星期。一周后，我让学生展示了他们的学习成果，实践证明学生更喜欢这种自主探究、实验、交流和合作的学习方式，他们在渴求未知的、力所能及的问题的心理驱使下，学生的思维由发散而集中，由集中而发散，他们的思维被彻底激活了，学习的效果也不言而喻了。

2、 巧妙激疑，激活学生思维

兴趣是最好的老师，是学生向上的源泉。就中学生的心理状态来说，他们的活动最容易从兴趣出发，最容易被兴趣所左右；只有带着兴趣去学习，学生的思维最主动、最活跃，智力和能力就发挥得最充分。为了培养学生学习物理的兴趣，我们在设计物理教学时，要根据学生的认知规律，精心选择具有针对性、对学生认知结构有强烈震撼力的问题情境，在学生头脑中引发认知冲突，使他们的原有观念与现实情境产生不可调和的矛盾。好胜的初中学生受矛盾的困扰，必然要想办法摆脱矛盾，于是便会产生浓厚的学习兴趣。具体来说，我们可以从以下几方面激活学生的思维。

2.1  讨论物理规律，激活学生思维

物理规律是在物理概念和物理实验的基础上经过严密的逻辑推理或数学演绎得出的客观规律，物理规律的正确性是不容置疑的。比如在研究光的直线传播时，笔者首先出示了三张带有小孔的卡片（小孔的高度相同），然后给学生一支激光笔，让学生透过这三个小孔将激光照到墙上，学生很快就完成了实验。接着，笔者就提问学生，为什么要将三个小孔排成一条直线？学生轻松地回答：由于光是沿直线传播的。笔者又展示了一组照片，对比得出站在水中的人腿会变短，并追问到：光真的是沿直线传播吗？根据照片的引导，学生很快明白只有在同种介质中光才是沿直线传播。随后，让学生证明出在固体、液体和气体中光是沿直线传播的。此时笔者继续追问到：光总是沿直线传播的吗？这个时候学生的思维已经被充分调动，通过展示一段隔着热的油锅拍摄到对面的物体在晃动，学生经过讨论和思考，茅塞顿开，最终得出：光在同种均匀介质中沿直线传播。
只有亲身经历了这样的过程，学生才能对什么是科学、什么是科学实验有较为深刻的理解，才能在这样的过程中受到科学过程和科学方法的训练，才能形成科学的态度、情感和价值观。不重视过程的实验等于把生动活泼的物理现象变成了静止的某个预期的“结论”，何况这个“结论”学生从教师的演示实验和书本上早已知道，无法激起学生的积极思维，失去了亲自发现结论时的快乐，学生就无法感受到科学的魅力。经过一系列的实验设计，培养了学生思维的缜密性、深刻性，又把物理、物理有机的结合起来，往往可以起到事半功倍的成效。通过精心创设问题情境，我们就能有效减轻学生过重的学业负担，这是真正实施素质教育的有效途径。

2.2  从物理实验的演示中激活学生的思维

教师可发挥物理实验在直观感知方面的优势，边演示边激疑，引发学生的思维冲突，激发学生的质疑意识。比如，在进行流体压强与流速关系的教学时，笔者将两张普通的白纸上端固定在铁架台上并自然下垂，然后提问：如果在两张纸中间竖直向下吹气，两张纸会有什么变化呢？大家一致认为两张纸会分开，然后演示给学生看，现象正好相反。有些学生甚至怀疑实验的真实性，要求他们来演示。这样引起了学生的认知冲突，问题意识由此而生，接着笔者提出这样的问题：吹气的前后，纸的外侧和内侧气体有有什么变化？向中间靠说明中间的压力和外侧的压力有什么关系？通过这样的问题引导，学生很快分析得出：流速大的地方压强小。通过以上教学活动，学生对流体压强与流速的关系有一个清晰地认识。因此，在平时的教学过程中，教师要开动脑筋，善于联系，把学生的点滴知识，串联成珠，由点到面形成知识系统，这样学生就能在理解的基础上学好、学透，并能活学活用，学生思维的完整性得以发展。

2.3  从错误经验的分析中激活学生的思维

中学生在学习物理时，经常会受到一些“前概念”的影响。比如，我们在生活中都知道，速度越大的物体越难停下来，因此很多学生就认为速度大的物体惯性大。因此在平时的教学中，笔者首先引导学生思考什么是惯性，然后让学生分析静止在水平地面上的满载货物的卡车是否容易改变运动状态。如果按照“前概念”，由于货车是静止的，速度为零，惯性也为零，而事实上满载货物的卡车的运动状态不容易改变，即惯性很大。通过这样一个问题情境的创设，学生的思维一下就被激活了，对于惯性只与质量有关，而与速度无关的结论就更容易理解了。
物理课堂教学不是简单的知识传授，机械训练，而是师生互动，在师生互动中创设问题情境，激活学生的思维，为学生终生发展铺平道路。我们教师必须孜孜不倦的探索，不断提出新思路，采用新方法，努力使物理课堂教学充满生机和活力，把思维能力的培养落到实处。
【参考文献】

[1]赵永才.物理课堂教学中的情境创设[J].物理教学探讨.2006(01)

[2]朱铁成.物理教学发现问题情境的创设[J].课程.教材.教法.2005(09)

[3]师新磊.物理教学中创设教学情境[J].中学生数理化(教与学)2008年02期

第 4 页       共 4 页

