阅读教学学习方式变革浅探
郝建国

阅读教学中学学习方式的变革，是以尊重学生在阅读教学过程中的主体地位为特征，改革原有的单一、被动的学习方式，建立和形成旨在充分调动、发挥学生主体性的多样化的学习方式，促进学生在教师指导下主动地、富有个性地学习。
阅读教学中学习方式的变革，关系着中学语文课堂教学的成败，我通过中学语文阅读教学的实践和总结，按照新课改的课念，结合他人的成功经验，提出了“教师要移位，学生要到位”的阅读教学学习方式。
一、分组教学法。进行语文阅读教学过程中，要创设适于学生学习，探究教学的情境，加强朗读训练和语言品味，倡导自主、合作、探究的学习方式。我先出示若干思考题，然后根据座位左右前后分组，把思考题分配给各个小组，要求各小组认真阅读问题涉及的课文内容，进行充分的讨论、合作学习、各抒己见，尽可能形成一致的见解，再推选一到二人到讲台上作汇报发言，其他同学进行评议。如组内、班内有意见分歧，也可保留意见，允许求同存异。这种方法必须在学生课前充分预习的基础上进行，编制的思考题既要考虑学生现有的知识积累和生活经验，又要充分相信学生挖掘教材，拓展思维的潜能，还要估计到讨论、汇报中可能出现的“冷场”或“走场”的意外。进行讲评不能只评价学生敢讲真话，而且还要关注情感、态度与价值观。顺势利导，进行适时调控。 我在《为你打开一扇门》、《童年的朋友》、《展示华夏文明的魅力》等课文教学试验这一方法，取得较好的教学效果。
二、自主学习法。我先让每个学生利用工具书和教辅资料，针对课后的“探究练习”题，传达给自己的文字信息、知识、能力和情感，并尽可能去探究别人没有发现、没能解决的问题，思考“言外之意，文外之旨。之后，安排一定时间，由教师或其他学生释疑解难，进行探究、合作学习，完成教学任务。这种方法的关键在于肯定学生独创的见解，培养学生独立解决问题的能力。在《往事依依》、《三颗枸杞 》等课文教学中，我尝试运用了这种教法，拓展延伸，提高学生人文素养，学生不但轻松达成学习目标，而且能挖掘出文中的人性美和社会生活美，对于美的认知发生了升华。
三、单元导读与打破单元教学习惯相结合。单元导读教学过程中，我在教义务教育课程标准实验教科书《语文》（苏教版）八年级上册第三单元“关爱亲情”作了实验。先用一定时间将这一单元的重点、难点作系统而又简明扼要的讲解或提示，然后由学生自行完成整个单元的学习。这种方法“课堂”将大大地向课外延伸，教师必须组织好学生的互教互学，激发学生参与学习、探究、创新的强烈兴趣，充分体会语文的内涵，提高学生的人文素养。学生在阅读中自己学习、体会、品味、感悟，结合自己对父母爱心的感知，去认识和理解作品中人物和所表达的中心意思。另外，将同册课文内容串讲。《〈枫桥 夜泊〉新解质疑》是九年义务教育三年制初级中学教科书语文（人教版）第五册第三单元的一篇议论文，《不朽的失眠》是同册语文第四单元的一篇小说，按照传统的单元教学习惯，把他们分开来学习。但在实际教学中，我打破了单元教学习惯，把两篇文章放在一起进行教学，取得了较好的效果。通过这样的学习，有益于学生树立古诗文可以新读新写的观念。有了这样的观念，学生才可能逐渐学会“用”古诗文，达到“学以致用”的目的。
四、质疑求证法。阅读教学中，我不是简单地从自己以往的经验或者别人的经验，以教材的提示或教学参考书的提示来定，而是从学习者的实际学习需要出发。教师与学生都是课程内容的开发者，教学不是预先设计的教学方案执行过程，而是持续生成教学内容的过程。它应该突破“预设”的樊笼，变“预设”为“生成与建构”，引导学生在生成中建构属于自己的认知结构。我根据学生生活实际，根据课文内容出示思考练习题，然后以质疑或求证的的方式完成教学。质疑式——学生在自学、合作的基础上，得出答案，老师对学生的回答质疑。学生可以陈述理由或反驳（质疑和反驳也可以在学生之间展开）。求证式——教师先给问题的答案，然后要求学生通过自学或合作探究、讨论对教师提供的答案予以证明、解释甚至否定。无论质疑还是求证，如有不同意见时，可以表决得出结论，也可以引导评价不同答案的合理因素，并允许其保留不见意见。课前不能预设过多，让学生拥有多一点自由空间，为教学过程动态生成创设条件。这时老师就是学生学习过程中平等的“首席”。
阅读教学学习的方式不是唯一的，各个环节也不是固定不变、缺一不可的。阅读教学学习方式变革，教师发挥主导作用，激发学生的学习情趣；诱导学生自学、感悟教材、矫正、补充、拓展学生阅读学习中出现的浅、窄、错、漏等问题。学生发挥主体性的多样化的阅读学习，积极主动阅读教材；概括教材要点，结合生活实际，在课堂和生活中“生成”知识，培养能力，认真查阅资料，解答有关问题；交流学习心得，阐述自己与别人不同的观点。阅读教学学习方式变革，让学生在认识和参与社会情景中建构知识，建构自我，关注学生的学习过程，关注学生学习过程中的体验与感受，关注学生学习的创造性与主体性人格的培养。一方面教师要凭借教学机智应对生成性问题，对教学进度与方法手段适时作出反应与调整。另一方面阅读教学，加强科学性、计划性，为动态生成预留“弹性时空”，为学生的发展提供足够空间。这就是新课程所提倡的。
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