创设问题情境，促进学生自主建构
——以“氢氧化钠与盐酸能否发生化学反应”教学为例
吴江区梅堰中学  钱婧

【摘要】：本文以“氢氧化钠与盐酸能否发生化学反应”的课堂教学实践和反思为案例，阐述了在教学活动中通过设置一定的问题情境，可让学生体验知识的发现、创造的过程，从而建构自己的经验世界。
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现代建构主义教育理念认为，学生学习的过程不是学习者被动地接受知识，而是积极主动地建构知识的过程。在这个过程中教师担当的是引导者，创造者。那么要如何搭建起学生自主学习的平台呢？古人云，学起于思，思源于疑，通过创设问题情境，即通过教师设立一系列有难度的问题活跃学生的思维，激发学生的学习需要，从而诱发学习动机和求知欲望，可以使学习主体自觉、主动、深层次地参与到学习中来，实现知识的自主建构。为此，笔者以“氢氧化钠与盐酸能否发生化学反应”的教学为例，就如何运用问题情境促进学生知识的自主建构展开讨论。

1．以“冲突式”问题情境激发认知欲望，创设建构起点

 [师导入]：酸和碱是两类不同的物质，具有不同的性质，如果把酸和碱混合会发生什么变化？

[演示实验]：（1）向有氢氧化铜的试管中加入稀盐酸。

           （2）向有氢氧化钠溶液的试管中加入稀盐酸。

[问题]：氢氧化铜和稀盐酸发生反应吗？那氢氧化钠与盐酸呢？你有何依据？

反思：“冲突式”问题情境是指从学生的心智出发，抓住学生原有的认知结构与新知识的冲突，从而形成的问题情境。它能巧妙揭露学生已有认知结构之间的冲突，进而去寻找解决问题的途径。新课开始时，围绕本节课要学习的内容，笔者创设了实验现象反差极大的两组酸和碱的反应情境，通过已知的“化学反应一般都带有明显的现象”和看到的“氢氧化钠与盐酸混合无明显现象”产生了认知上的冲突，激发起学生对“酸和碱能否发生反应”这一问题的思考。这样的冲突式的问题情境不仅充分调动了学生学习的积极性，也为“设计实验方案探究无明显现象的化学反应能否发生”打下了坚实的心理基础，成为学生建构新知的起点。

2．以“启发式”问题情境搭建认知支架，突破建构难点

师生活动：学生分组设计实验方案，教师巡视，发现疑问及时解答，学生积极讨论。

生答：通过观察反应前后溶液温度的变化来判断氢氧化钠与盐酸有无发生反应（其他方案较难想到）。

师问：还记得二氧化碳与水的反应吗？两者同样无现象，是哪种物质证明二者发生了化学反应？你知道其中的原理吗？

学生分组活动：回忆、讨论、交流得出结论。

学生代表：紫色石蕊试液可以证明二氧化碳和水发生了化学反应，紫色石蕊试液由紫变红的现象说明溶液中有不同于二氧化碳和水的另一种新物质存在。

师问：有什么办法可以证明无明显现象的两种物质混合是否发生了化学反应？

生答：只要能证明有不同于反应物的新物质存在就可以。

师：但是我们不知道新物质是否产生，该怎么证明呢？对于化学反应而言，新物质产生的同时反应物会发生什么变化？

学生分组活动：讨论、分析得出结论。

学生成果展示：①将稀盐酸加入氢氧化钠溶液（或将氢氧化钠溶液加入稀盐酸），利用指示剂在氢氧化钠溶液（或稀盐酸）中的颜色变化，指示氢氧化钠（或盐酸）在被消耗。②将稀盐酸加入氢氧化钠溶液（或将氢氧化钠溶液滴入稀盐酸），利用pH试纸测得的pH在氢氧化钠溶液（或稀盐酸）中数值的变化指示氢氧化钠（或盐酸）参与了反应。③在一种反应物（如稀盐酸）中加入另一种反应物（如氢氧化钠溶液）后，再加入与前一种反应物（稀盐酸）能够产生明显现象的物质（如活泼金属、碳酸盐、金属氧化物等），通过预期现象的不出现证明前一种反应物（稀盐酸）在被消耗。

反思：学习中最困惑的不是知识有多深、多难，而是没有去攀登的支架。教学中也一样，最怕提出的问题学生无从回答，哪怕有时不是很深奥的知识，如若缺少解决问题的支架，也会让学生知难而退。本教学中的难点是部分酸和碱混合过程中没有明显的现象变化，如何判断这一混合过程是否发生反应？本案例围绕认知的难点，以“哪种物质能证明二氧化碳和水发生了化学反应”这一问题情境启发学生从检验生成物的角度思考实验方案的设计思路，再以“化学反应中，新物质生成的同时反应物有何变化”这一问题引导学生从反应物消耗的角度设计实验方案，有效地突破了本课难点，顺利建构起“设计实验方案证明无明显现象的化学反应发生”的基本思路和方法。

3．以“讨论式”问题情境展开合作交流，完善建构内容

学生活动：以三个实验方案的设计思路为基础，利用提供的试剂（氢氧化钠溶液、稀盐酸、紫色石蕊试液、无色酚酞试液、锌粒、硫酸铜溶液）分组讨论确定实验方案并进行实验探究。

方案1：借助酸碱指示剂判断氢氧化钠与盐酸是否发生了反应。

师问：该实验需设计几组？实施过程中，如何操作才能从现象上体现出一种反应物“在消耗”的过程？

学生活动：交流讨论方案并向全班展示，修改并确定方案。

学生说明：实验实施前先标注试管中的溶液，在箭号上注明指示剂的名称和另一种溶液，在括号里填写实验现象，指示剂有两种（石蕊和酚酞），滴加方式是在酸中滴碱或碱中滴酸。根据组合有四种方案，加入另一种反应物时需要逐滴加入，边滴边振荡。

学生评价：在滴加了酚酞试液的氢氧化钠溶液中逐滴滴加稀盐酸，溶液逐渐由红色恰好褪为无色，颜色变化很明显；在滴加了酚酞试液的盐酸溶液中逐滴滴加氢氧化钠溶液，溶液颜色始终为无色，不能说明两者可以反应；在滴加了石蕊试液的盐酸中逐滴滴加氢氧化钠溶液，溶液由红色变为紫色，现象不明显；在滴加了石蕊试液的氢氧化钠溶液中逐滴滴加稀盐酸，溶液颜色由蓝变紫，现象也不明显，因此往滴加了酚酞试液的氢氧化钠溶液中逐滴滴加稀盐酸是证明氢氧化钠能与盐酸反应的最佳方案。

方案2：加入能与其中一种反应物出现明显现象的物质，通过预期现象的不出现来判断氢氧化钠与盐酸是否发生了反应。

   师问：根据提供的试剂，设计实验方案时，以稀盐酸、氢氧化钠溶液、硫酸铜溶液为例，能否通过观察出“在氢氧化钠溶液中加入稀盐酸后再加入硫酸铜溶液时”不出现沉淀，说明盐酸和氢氧化钠能发生化学反应？

学生活动：质疑、思考、讨论并得出结论。

学生结论：不可，因为不出现沉淀的原因也有可能是氢氧化钠与盐酸本身不反应，硫酸铜与氢氧化钠反应能形成沉淀，而这沉淀恰好又能被盐酸分解，应该要设计对比实验。

师问：从方案的设计思路出发，只要能证明其中一种物质加入时，另一种试剂无剩余，就可以判断上述两种物质发生了反应，因此方案中对加入的物质的量有什么要求？

生：需要保证加入的物质是足量的，能将另一种试剂完全反应。

学生活动：根据讨论结果确定实验方案。
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学生汇报实验结果。

方案3：利用混合后溶液温度的变化判断氢氧化钠与盐酸是否发生了反应。

学生设计方案并完成实验。

反思：“讨论式”问题情境即在教师的指导下，全班或小组成员围绕学习中的某一中心问题，进行探讨，发表各自不同的见解，从而形成对某一问题更深入的了解和认识。本课中，无论在形成实验方案的思路，还是设计具体实验方案，或是实验操作的细节上，笔者都设置了相应的问题组织学生展开讨论，通过发表自己的看法使学生学会理清和表达自己的见解，同时也学会聆听、理解他人的想法，对自己和别人的看法进行反思和评判。通过组织这样的交流与合作，学生可以看到问题的不同侧面和解决途径，从而不断完善自己的知识网络。

总而言之，这节课通过一系列问题情境的引导使得学生通过自己的设计、操作、观察、思考、讨论，在问题解决中深刻、系统地理解酸和碱能够发生反应、逐步建构起证明无明显现象的化学反应是否发生的实验设计思路。不仅激发了学生的学习热情，同时也发展了学生的思维能力。

