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青少年学生热爱运动本是天性使然，学生参与体育运动应该不是一个问题，但是在当前体育课程和教学现实中，“运动参与”不但被作为一个重要的目标被提出来，而且还成为了一个难题。这说明学生“喜欢体育运动但不喜欢体育课”的现象的确残酷的存在。原因自然是多样的，但是重要的一点是，以游戏为初始形态的体育进入教育以后，各种游戏的特质被人为的削弱了，失去了乐趣的体育让学生参与体育运动的冲动消失殆尽。如何才能让学生重拾丢失的兴趣？本文将从“成功体育”的实践案例中探索让学生多参加体育活动并充分体验运动乐趣的教学策略。
一、成功体育教学模式的概念

所谓“成功体育教学模式”又称为“注重让学生体验成功的体育教学模式”，是指学生不能按照目标要求完成练习，教师通过改变教学方法和降低练习难度， 努力为学生创造成功的机会，使学生获得成功的体验。提高学生的自信心， 培养学生勇于创新，敢于胜利， 顽强拼搏,，不断超越自我的教学模式。

二、成功体育在体育教学中实现的几个策略

1“积小成功为大成功”的教学策略

“积小成功为大成功”的教学策略主要是避免学生无谓的失败，相反利用小的成功的积累，使学生获得成功感。

以排球发球教学为例：初中女生在学习排球下手发球时，使用的是完全标准的排球场地，学生面对成人的网高，手持成人排球。教师在讲解完下手发球的技术动作要领和动作顺序后，让学生练习发球，教师发令后学生练得也很卖力。一段时间后教师要求能把球成功发到对面场地的同学举手示意，全班约1/3的学生举起了手，练习再次开始，教师再让学生举手，仍旧只有1/3的学生举手，再开始，再举手，举手的学生有减无增，约2/3的同学在体验着发球的失败，被老师确认着学习的失败，一节课就在这种无谓的失败中体验着无奈和痛苦。而另一个场景是这样的，同样年龄层次的学生，同样的标准排球场地，但是靠近场地底线的地方画着间隔一米的四条线，有一块场地是标准网高，一块场地是降低了网高，学生使用的排球既有成人排球，也有软式排球。教师在讲解完动作要领后就开始了发球练习，学生可以选择不同的网高，不同的位置，不同的排球，如果在某个自己认为合适的位置连发三个好球就可以自己增加难度，如果失败了就可以回到原来的难度上继续练习。如果在新的位置又成功了就向新的难度继续前进，最后达到用正式排球，在离底线2米处可以准确发到对方球场的目标是就达到了学习目标，这样同学们由易到难的进行学习，积小成功为大成功，所有的学生都体验到了成功的乐趣。
2使学生在学习和比赛中“没有失败者”的教学策略

这是一种克服竞技体育在通常情况下只承认胜利者而忽视弱者的教育意义上的缺陷，让全体学生都能体验比赛的胜利，帮助学生建立自信并产生对运动的好感，促进学生积极参与体育运动的因材施教的方法。这种策略回避绝对标准的比赛和评价方法，学生虽然面临无尽挑战，但他们的对手只是他们自己。
以篮球为例：在常规的体育教学和学校篮球比赛中，有一些学生如鱼得水，这些同学大多身体高大，篮球基础较好，而身材矮小且篮球基础薄弱的同学连个做绿叶的机会都没有，就是偶尔能上场，也得不到同伴传球。在职业篮球中这是个正常的现象，但是在我们的体育教学中却不可以认为这是个正常现象，这是“有很多弱者的篮球”，弱小的同学会被失败与无奈慢慢的推离篮球甚至是推离运动。那么我们在体育教学中能不能改变思维，创造一种“没有弱者”的篮球比赛呢？例如我们设立“五分制”篮球，让打球最差的同学担任“五分手”，只要他投篮成功，就可以得五分，以此类推，以篮球水平分别安排“四分手”、“三分手”“二分手”，篮球打得好的同学担任一分手。这样，篮球场上的比赛会有根本性变化，以前都不到球的绿叶也可以频频得到队友的传球，他开始认识到自己的重要性，开始敢于投篮，乐于观察、模仿、学习别人，而打得好的同学也能认识到团队合作的重要。
3利用集体力量使学生获得成功感的教学策略
利用集体团结合作的力量帮助学生体验运动乐趣，促进能力较差，自信心欠缺的同学更好的投入到体育运动中去。集体中蕴含着巨大的鼓舞力量，也有能够掩盖个别学生缺陷的容量，因此利用集体因素来鼓励学生，也是一种有效的促进他们勇敢参与体育运动的方法。
以“抢椅子”游戏为例：在这个老游戏中，老的规则是几个人围着一圈椅子跑动，椅子比人数少一把，发令后，大家纷纷抢椅子，抢不到的就算输了，受罚后被淘汰。去掉一个失败者再去掉一把椅子继续进行游戏，如此往复，直到最后一轮产生一个胜利者，其余都是失败者，成功的荣耀只属于一个人。如果适当变一下规则：还是几个人围着一圈椅子跑动，椅子比人数少一把，发令后大家抢椅子，抢不到的必须找到另外一个人，两人坐一把椅子上；不淘汰任何人，但去掉一把椅子后游戏继续进行，大家再去抢椅子，这时就会有两个人抢不到椅子，那么会出现两对人坐两把椅子或者三个人坐一把椅子，如此往复，最后一轮轮结束时，就会所有人做一把椅子，这时没有一个失败者，而是一个要配合着坐在一把椅子上的集体，配合好后大家都是胜利者和成功者。集体的包容与温暖取代了失败后的失落与挫败感，学生在游戏中定能体会到体育的另一番滋味。
4改变场地器材，让学生尽早体验乐趣的教学策略
改变场地器材，让学生尽早体验乐趣的教学策略是为克服竞技体育在通常情况下只承认胜利者而否定弱者的教育意义上的缺陷，让全体学生都能有机会体会到运动的乐趣，比如在篮球投篮练习中可以扩大篮筐或者降低篮筐高度，帮助学生体验投篮乐趣，在比赛中允许二次运球，保证比赛的连贯性。在足球射门训练中，不设守门员，让学生在进球的同时体验这项运动的激情，从而激发其参与这项运动的热情等等。

 “成功体育”教学需要通过有效的体育教学实践和独特的方法体系，让学生充分体验学习的成功和运动的乐趣，但是学习的成功是建立在科学的教法和严格的教学要求基础上的，而不是无原则的迁就和自由化。享受运动乐趣是每个学生的体育权利，我们在教学实践中应该多关心那些身体条件、运动基础和自信心比较差的学生，多采用“激励学生在自己的水平上努力”的方法获得成就感，为全体学生的终身体育参与服务。
