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摘  要：教学设计是课堂教学的起点和基础，是指教师在教学之前对教学过程中的一切预先进行筹划与安排，以期使学生在课堂活动中能运用知识，积极主动地动手、动口、动脑，从而达到教学目标要求的系统性设计。课堂教学有效与否，有赖于教学设计。然而由于农村初中条件有限，前沿教育信息滞后，一些教师观念陈腐，很多学生学习能力相对薄弱，使得课堂教学总是出现顾此失彼的现象，学生的学习兴趣因而大打折扣。针对此种现象，笔者从目标、问题、环境、活动、评价五个方面入手来谈谈如何优化农村初中课堂教学设计，借以提升课堂教学的实效。
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教学设计是课堂教学的起点和基础，是指教师在教学之前对教学过程中的一切预先进行筹划与安排，以期使学生在课堂活动中能运用知识，积极主动地动手、动口、动脑，从而达到教学目标要求的系统性设计。课堂教学有效与否，有赖于教学设计。优化的教学设计在课堂教学活动中，通过教师的引领可以促使学生产生主动而积极的思维，从而在单位时间内高效率、高质量地完成教学任务。然而由于农村初中条件有限，前沿教育信息滞后，一些教师观念陈腐，很多学生学习能力相对薄弱，使得课堂教学总是出现顾此失彼的现象，学生的学习兴趣因而大打折扣。那对于农村初中学校的课堂教学设计应该着力于哪些方面呢？笔者根据近年来的实践，试着从以下五个方面来谈谈。
一、着力于优化目标设计：彰显三维目标  
教学目标，按照新课程理念可分为“知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观”三个维度。而在实际教学中，存在着重视“知识与技能”目标，轻视甚至忽视“过程与方法”、“情感态度与价值观”目标的现象。在以往的备课中，我们经常发现一些老师把教学目标笼统地放在一起表示，根本不区分三维目标，结果往往造成上述现象。只以知识与技能目标贯穿于活动的课堂，略显教学功利的一面，根本不能激发学生的积极体验，这样的学习于学生来说过于被动，不符合新课程理念，也背离了学生全面发展的目的。因此，在教学设计过程中，我们应该以三维目标并举，促使学生积极体验，并在体验过程中获得知识与技能，达成情感、态度与价值观的理性升华。
例如，笔者曾经见到有的老师这样设计朱自清的《春》这一课的教学目标：1.引导学生理清文章的脉络结构，用三个字来概括每部分大意；2.品味课文准确生动的语言，学习抓住景物特征来描写的方法。这样的教学目标设计只预设了“知识与技能”目标，没有体现“过程与方法”、“情感、态度与价值观”的维度。这样的目标设计割裂了三维目标存在的价值，把教师的教代替学生的学，知识在被动的体系中循环往复，不可能激发学生的最近学习发展区。这样的学习必然是不够高效的，不能促成学生学习的积极主动性。
二、着力于优化整合环境：凸显有效融合

随着科学技术的快速发展，现代化电教手段进入课堂不再是稀罕事，如今我们不再只依靠粉笔、课本、黑板进行单一的教学活动，更多的是借助多媒体设备集声色影于一体来开展生动教学。这种教学直观形象，易于营造学习氛围，容易把学生的各种感官都充分调动起来，让学生产生浓郁的学习兴趣，变被动为主动接受知识，可以有效提升课堂教学效率。可正值现代化电教手段在课堂教学中如火如荼地进行之时，我们也看到了一些弊端。一些教师开展教学时过份依赖现代化电教手段，结果反而给学生增添了苦恼，增加了学生的厌烦感，使得课堂教学效率大打折扣。如笔者曾经听过一节《马说》的语文公开课，一堂课整整出现了34张PPT，教师把所有要讲述的知识点全部用文字形式借助PPT展现在学生面前，整堂课学生的双眼从始至终都没有离开过投影屏幕，结果一节课下来自然搞得学生疲惫不堪，有些学生精妙的回答也因为PPT上文字固化的影响而黯然失色。这样的课堂教学是呆板的，不会勾起学生强烈的求知欲望。
还有一些教师为了吸引学生的学习兴趣，在课堂上故意借助一些媒体搞些噱头，结果弄得课堂喧闹非凡，反而不利于学生进入学习状态。如笔者曾经听过一节《三峡》的语文公开课，教师在教学中播放了一个三峡美景的视频，然后让学生讨论三峡美不美，美在哪里。讨论结束后学生的回答都是围绕视频中的内容展开，全然不顾文本的内容，这种脱离文本的视觉享受与语文教学是背道而驰的，是哗众取宠而已。笔者认为现代化电教手段是课堂教学的辅助，应注意运用的时机和使用的适度，能用教师优美的语言传授的知识坚决不用电教手段直观展示，能让学生探究得到知识的活动坚决不用电教手段代替。只要在教学设计的过程中充分做到优化课堂教学的整合环境，让现代电教手段与课堂教学有效融合，真正意义上做到琴瑟共鸣，就一定会让农村初中课堂教学熠熠生辉。
三、着力于优化问题设计：注重适度合理    

问题是学习内容和学生对内容的理解之间架设桥梁的工具。而有效的问题，是指那些学生能够积极组织回答，并因此积极参与学习过程的问题。努力创设好能激发兴趣、启发思维的有效的教学问题是教师在课堂教学活动中的重要任务。因此，在教学过程中优化问题设计显得尤为重要。而纵观我们以往实际教学，常见到一些老师在课堂上随口发问，或者课堂教学以不停歇地满堂问的形式进行，结果一节课下来学生根本不知道本课的学习要点所在，久而久之学生对于学习的兴趣自然会不断减少。有效的课堂需要教师在备课时认真研究，注重问题创设的目的以及数量，切忌随心所欲，信口开河。例如教学语文课程中的现代文，我们应该始终把握住“文本写了什么？怎样写的？为什么这样写？”这几个问题展开问题设计，切记不分重点地眉毛胡子一把抓。
当然还需要教师根据学情来进行问题创设，问题太简单或教材里有现成的答案，学生不需要思考就可得出答案，学生答得没劲；问题太难，超出了学生的知识水平，学生回答不上来，这样易挫伤学生的学习积极性。只有那些难易适度的问题，学生才会感兴趣，才能激发他们以饱满的姿态积极参与学习过程。例如教学《范进中举》时，笔者始终以范进中举前后不同人的变化展开问题设计，让学生从书本中去勾勒这些人的表现，从而归纳出这些人物的性格特点，最终认识到社会的现状。这样由浅入深地设计问题，符合学生认知的规律和学习的梯形进程。这样的教学设计，在实际教学中也确实能够让学生在教师问题的引领下，较为容易地把握住重点，理解难点的所在。
四、着力于优化学生活动：激发自主探究

传统的课堂教学往往忽视学生的主体地位，往往采用“满堂灌”的教学形式，学生成为被动接受知识的容器，学生缺乏参与探究知识的主动性，只能“知其然”而“不知其所以然”。这样的课堂教学，束缚了学生的手脚，阻碍了学生的发展。新课改提倡“自主、合作、探究”的学习方式，提倡“面向全体学生”、“以学生发展为本”的教学理念，这就需要我们教师在教学过程中充分关注学情、精心设计学生活动。学生的学习过程应该是一个不断探究和自主建构的过程，因此在预设活动时我们要让学生多去读写说议，多引导学生生发疑问、探究知识，在思维的不断碰撞中不仅让学生学到知识、培养能力，还能让学生在潜移默化中形成正确的情感、态度和价值观，使得我们的课堂教学变得更加丰富多彩，卓有成效。
例如教学《幽径悲剧》时，笔者设计了“模仿文章描摹藤萝之美的手法，让学生从形、香、色、声方面来描摹一下藤萝被毁时的情形”，这样的一种设计既可以查看学生学以致用的能力，又可以通过文字展现学生对于藤萝被毁的认识，引发感情共鸣，进而激发学生去探求美丽的藤萝被毁的原因。这种发挥学生主体性的环节设计可以有效激发学生学习的主动性，激起学习的探究欲望，从而积极主动地引领自己走向文本的更深处。
五、着力于优化学生评价：强化多元评价

评价是教学中不可缺少的环节。然而由于长期以来教师的习惯意识致使在备课时经常忽略学生的评价设计环节，导致在课堂上一直进行着恒久不变的师生评价。新课程改革理念告诉我们学生是灵动的个体，是学习的主体，我们在教学中要充分发挥他们的主人翁精神，他们的评价眼光往往独具魅力，评价语言往往更能激励彼此，更能唤醒并激发彼此间的求知欲望。因此，在教学设计过程中，我们要优化学生评价设计，让师生评价、生生评价等多元评价步入课堂。
例如教学《再别康桥》时，我设计了在逐节分析完诗歌后都安排学生读与学生评的环节，在实际教学过程中，出现了这样的场景：某生读完该诗一节后，有一生说出了这样的评价：“他读得语调高昂，符合此时诗人的心境，这一节表现了诗人在康桥的一番游历后深深地陶醉其中，他读出了这种情感。”这样的学生评价既褒扬了朗读之人，激发个体更积极地参与课堂教学，也让教师更好地了解到其他学生的认知程度。在这种不断的学生评价中，不同的学生朗读中，教学逐渐走向了文本的深层次。可见，学生评议，可以有效地激发学生学习的热情，激励他们积极参与课堂。
 “好的开端是成功的一半”，有效的课堂总离不开教学设计的雕琢。在教学设计中，我们教师必须根据学习需要和实际学情对目标、环境、问题、活动、评价五个方面做出优化，才能促使课堂闪现出智慧的光芒，促成和谐共生的智慧课堂。
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