巧剪一纸乾坤，尽显无限创意
                       ————剪纸特色教学的现状及应对策略

吴江区平望二中  邢小娣
[摘  要]：本文分析了中学剪纸特色教学的现状，并围绕如何运用多种教学策略加强中学生对剪纸艺术和剪纸技巧的认知。倡导加强中学剪纸特色教学，将中国优秀的剪纸文化更好的继承下去。
[关键词]：  剪纸艺术  中学生  教学策略    
现在的中学生也许会津津乐道的向你谈到芭比娃娃，蜘蛛人的造型，而对剪纸，皮影，布老虎等一些地地道道的民间美术形式却知之甚少。所谓“民间美术”，一般指以农民为主体的劳动人民为满足其精神和物质的多方面需求而创造的造型艺术；他是以广大农村为依托，基于生活需要而产生和形成的民俗文化与艺术形态。［1］人们通常的将这种文化的造型载体称之为“民间美术”。他显示了民族的群体情感，文化形态，思想意识和哲学观念，并作为一种强大的动力推动着各个历史时期文化的发展，他具有强大的凝聚力和生命力。是一切美术的基础层次。
2003年剪纸被列为全国首批“中国民间文化遗产抢救工程”的抢救和保护项目。剪纸艺术日渐衰退，面临后继无人的尴尬的境地，现代中学生对民间剪纸艺术也知之甚少。这提醒我们增强本源文化的重要性。作为炎黄子孙，作为一个现代的中国人，在这个多元的文化大潮中，我们必须坚持一种艺术的理念，这个理念就是：无论我们选择西方与东方，古典与现代都无可非议，而关键是首先要立定精神，学会将本土美好的东西发扬光大。
中国剪纸艺术博大精深，是美术教学取之不尽的艺术源泉。以剪纸的形象造型为例，剪纸多为群众根据生活感悟自由创作而成，剪纸作品与文学和历史典故相关；剪纸的艺术效果与壁画，版画，年画有异曲同工之妙；剪纸艺术具有鲜明的地域特色又与地理有关。由此可见剪纸具有极为丰富的哲学，美学，历史学，民族学，社会学和人类文化学的意义。因此，在中学美术教学中开展剪纸特色教学，对提高全民族特别是当今中学生的文化素质起到重大作用。

一、中学剪纸特色教学的现状
中国传统民间剪纸是中国民族文化的瑰宝，它影响着一代代中华儿女。为了全面了解和掌握当前中学生对我国传统民间剪纸的认识情况，笔者通过访谈和问卷的形式，对当前剪纸特色教学的现状进行相关调查，得出以下结论。

1. 中学生对中国剪纸艺术知之甚少

中学生是一个民族文化的重要载体，他们的明天就是祖国文化的明天，他们对祖国传统民间剪纸的认识对我国悠久文化的发扬和传承起着至关重要的作用。虽然大部分的中学生都知道剪纸是古老的，悠久的民族文化。但还有相当一部分同学对剪纸艺术的认识还停留在简单化，基础化，片面化的认知，缺少系统的了解。因此有同学在谈到对剪纸艺术的印象时，只有具有代表性的窗花，喜花。对剪纸并不够清晰，认识不够深刻，特别是缺乏相关知识的学习了解和积累。这不得不引起我们的思考。
2. 中学美术教学中的剪纸教学具有局限性

  课本作为学生学习艺术知识的媒介，主要侧重与现代的、一些技法性的常识的教授，和一些基础造型的训练。对于中国传统民间剪纸艺术的穿插较少，而且侧重也不同。其次，在学校，中学以教学为重的特性必然决定了中学生的艺术教育空间受限制。再次，学校内的艺术兴趣小组活动少，且缺少深度了解。
3. 亲自动手做过剪纸的学生少之又少

   民间剪纸以其工具简单，操作方便，形式多样而深受广大群众的喜欢。当代中学生做过手工、做过贺卡、做过编织，但对于剪纸的操作练习却表现陌生。真正亲自做过剪纸的学生少之又少。对于这种民间艺术，如果没有亲自进行剪纸的镂空剪刻，就不能切实体会剪刀与纸在经过创作而产生的神奇变化，从而使中学生对剪纸的艺术特点的认识停留在表面。再者，在进行剪纸创作的过程中，学生容易产生不耐烦的情绪，从而变得粗心，甚至是敷衍了事。
4. 中学生对民间剪纸在现实生活中应用的认识不足

   勿容质疑，剪纸艺术是具有其深厚的历史文化底蕴的，而随着手工时代剪纸的原形在人们的记忆中正在渐渐淡化，剪纸文化似乎正从我们身边溜走。除了结婚，过年，已是鲜见，这让我们觉得很惋惜，很痛心。难怪学生们对它既陌生又亲切。但作为剪纸艺术形式，已被应用在现代的各种设计艺术中。在继承传统的基础上，以精细的装饰化、图案化的特点被广泛应用于服饰文化、书籍装帧、贺卡设计等装饰艺术中，这赋予剪纸新的内容和生命力。而大多数中学生对于剪纸现代应用范围的认识狭窄，且缺少相关的知识传授途径。
当前中学生对中国剪纸艺术的认识很让人担心。中学生对我国剪纸艺术的了解大部分都处在一个表面认识的层面，相当一部分人还停留在知之甚少的阶段，出现这种现象主要有以下几种原因：中学美术课本中涉及的传统剪纸艺术的知识比例很小，而且主要作为欣赏课和手工课又缺少内容的扩展和背景的深度挖掘；除去学校这个环境之外，中学生接触中国传统民间艺术的途径还有生活、社会、家庭环境，而这些环节都缺少对剪纸艺术的关注。其次，学生对剪纸艺术的兴趣还有待激发。在中学生追求现代与时尚的同时，我们是否也该重视一下我国传统民间艺术的继承与发扬呢？ 
二、剪纸特色教学的策略
当今中学生对剪纸艺术知之甚少的现状使我们充分认识到，以美术课的教学形式唤起中学生对剪纸艺术的热爱、培养学生对民族艺术的热爱是十分必要的。学校作为教育的主阵地，如何通过开展剪纸特色教学，采取灵活多样的教学策略，最大限度地激发中学生的学习热情与自身潜力和创作灵感，已成为一个课题。下面我就近几年的教学实践，在此谈点拙见，希望与各位同行共勉。
1 . 创设剪纸氛围，激发学生兴趣

首先，良好的环境能诱发学生积极的行为。为学生创设富有浓厚民间剪纸艺术的视觉环境是进行良好教学的前提。所以，我在教室墙面上布置了一些典型的剪纸作品，播放剪纸名家创作剪纸的影视资料，请剪纸艺人进行讲座等，这些学生都很欢迎。老师创设的剪纸氛围，让学生感受到浓郁的民族气息，使学生自觉、不自觉地感受到剪纸美的熏陶，对剪纸产生浓厚兴趣。

其次，兴趣是学生学习的动力，是求知和成才的起点。教师在教学中要激发和引导学生兴趣。以教师示范为例，简单的将纸张对折，用常规的纹样稍加组织和剪切，展开的团花直观而真实，足以使学生感叹剪纸的神奇，从而，驱动学生的好奇心，达到一个课堂的兴奋点。由兴趣出发，让学生感受中华文明的灿烂文化，自然而然的转化为对祖国母亲的热爱及保护和传承民族文化遗产的责任感和使命感。
2 . 尊重学生个性 设计系列教学

初中生的智力发展相对成熟，概括化的观察力，相对成熟的记忆力和逻辑思维能力的形成，为深入学习美术知识和技能提供了智力基础。与此同时也存在着初中生自我意识较强，克服困难的积极性相对较弱的常见问题。
例如：初一年级的秦佳文，女孩很聪明，但细心和耐心不够，成绩一般。学习剪纸后，她从临摹图案开始，尝到了剪纸的甜头，慢慢喜欢上了剪纸。从易到难、从简单到复杂，最后她为完成一幅生肖剪纸作品，能在夏天里坐上一个上午。一幅剪纸作品，耗时少则十几分钟，长的可能需要几小时或几天。看来，剪纸的魅力吸引着学生全身心的投入，剪纸可以培养学生的细心和耐心的品质。

根据学生的接受力和个性特征来进行剪纸教学活动，将剪纸教学分为：剪纸的历史，剪纸的纹样，剪纸的种类，卡通类剪纸，各地剪纸，剪纸创作等环节。对中学生有目的、有计划、有针对性地开展剪纸教学活动进行一些有益的探索。通过几年的学习实践，学生不仅对剪纸产生了浓厚的兴趣，掌握了一些剪纸的技能技巧，更重要的是以剪纸为载体，学生的主体性、独立性增强，培养了做事认真、细致等良好的学习习惯。
3 . 培养创新意识，进行探究教学

常规的剪纸教学多为剪纸常识的介绍和剪纸作品的欣赏，学生的互动性较少。即使是剪纸的操作课，也只是一个技巧的传授，让学生在事先印好的图样上进行剪、刻。为了使学生在技巧提高的同时，也能够运用剪纸常识进行思考和设计，教学着重从探究着手，通过想一想、动一动、剪一剪，让学生自己找到答案。

比如《剪纸纹样》的教学，我是通过在教学活动中设计以下几个过程来完成的。首先让学生收集剪纸纹样的相关资料，并进行交流，这一过程主要激发学生兴趣，加强学生对祖国传统剪纸艺术的认识。二是通过分别剪圆点纹、锯齿纹、月牙纹等剪纸纹样的练习，让学生总结出哪种纹样最好剪，用什么方法剪的比较快。这一环节是引导学生发现规律，进行创新，也是一个由认识到实践、由掌握思维方法到动手制作的过程；三是设计一个比赛，在规定时间里，看哪个小组剪的纹样又多又好，通过这一过程主要展示不同的创新作品，在对比中比较、相互学习，强化创新意识。

4. 坚持循序渐进 开展深入教学 

剪纸艺术教学内容丰富，知识点繁多，要让学生学习剪纸艺术不可一蹴而就。笔者根据民间剪纸的特点和中学生现有剪纸水平，对所选择的剪纸内容重新加工设计，制定相适应的教学策略，由浅入深、由易到难、循序渐进地开展教学。

在剪纸技法的初期教学中，我先教学生剪最基本的线条。等有了一定的基础，我让他们学习剪简单的纹样，比如，圆点纹、菱形纹。剪的过程中，我逐渐教授一些技巧，例如在剪圆点纹的时候可以将正方形的纸对折，然后剪出半圆，打开后即成为一个圆形；通过多次的折纸，剪出不同的你所需要的纹样等等。整个教学进程的难度逐渐增加，经过两个课时，学生就能够完成多个单独纹样得剪纸操作。之后，就要让学生在剪纸过程中练习多种纹样的组合。通过一段时间的折剪，学生已经能够在已有的基础上自己进行简单的主观创作，能够剪出各种有趣的作品了。
5 . 鼓励学生创作 提供展示平台

学生是课堂的主体，剪纸课堂注重发掘学生对剪纸的主观见解和对知识再生，再创造能力的培养。一把小小的剪刀加上一张普通的纸片在学生的手中转眼间就变成了一件件小小工艺品：花鸟虫鱼、人物生肖样样俱全，栩栩如生，充分展现出了学生心灵手巧的一面。剪纸教学活动不仅使学生体会剪纸的艺术魅力，同时也给了学生提供了自由的创作空间。
例如，一位学生在构思《虎》的剪纸时，只用写实的方法构思，教师及时提醒引导他，可以运用概括、夸张、变形的手法表现老虎的形象。学生领会教师的辅导意图后进行了大胆的改进，将老虎的头部作为重点表现部分进行夸大，强健简洁的身体，概括的四肢。在细节上运用锯齿纹来表现老虎的毛发和牙齿，充分体现了老虎的好斗和凶暴的野性，具有一定的艺术感染力，是一幅虎虎生威的作品。剪纸活动充实了初中美术教学的内容，使传统的民间剪纸艺术得到了很好的传承。为学生提供了一个自我展示的平台。
以上一系列的剪纸特色活动组织，学生剪纸的技能得到了很大的提高，制作了不少的装饰工艺品，特别是兴趣小组的同学，基本功较扎实，他们可以信手剪出使人满意的剪纸作品，且各具特色。剪纸特色教学活动通过美的形象和令人愉悦的形式，在潜移默化中陶冶了学生的情操，充实了学生的情感世界，丰富了学生的课余生活，使其成为和谐校园的一道靓丽风景。

 郭沫若有诗云：“一剪之趣夺神功，美在民间永不朽。”作为当代的青少年有责任把这项美的艺术继承和发扬下去。在初中开展剪纸特色教学不仅可以使学生受到民间艺术的熏陶，而且在培养学生审美意识和创新能力、养成认真细致的品质、丰富校园文化方面都有着积极的意义。让剪纸特色教学绽放异彩，让更多的中学生在剪纸教学中领略中国民间美术的深厚历史渊源与艺术魅力。一份耕耘，一分收获。我相信在剪纸特色教学的道路上，只要坚持创新，善于思考，锐意进取，就一定会取得令人满意的累累硕果。中国剪纸艺术也必将源远流长，生生不息。
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