激发学习兴趣 提高课堂效率的策略
                                           平望二中 徐英

兴趣是学生学习的动力和源泉，在心理学上叫做内驱动力。它对推动学生积极思维，提高教学效果具有重要的作用。孔子曾说“知之者不如好之者，好之者不如乐知者”。只有“乐之”，才能“乐学”。前苏联教育学家斯卡持金也认为，教育效果取决于学生的学习兴趣。因此，我认为作为一名音乐老师在传授知识，培养学生能力的同时，必须千方百计运用各种方法激发学生的学习兴趣，激发他们的内驱力，引导学生主动参与到教学活动中来，变“要我学”，这样才能取得好的教学效果。通过教学实践，为认为一下几种方法，对激发学生的学习兴趣，是行之有效的。

一、精心设计导入，激发学生的学习兴趣 

爱因斯坦说过：“想象力比知识更重要。想象力推动世界，是知识进化的源泉。”音乐的想象是通过声音来完成，培养学生对音乐的想象能力要注意设置情节、激发兴趣、营造想象空间。音乐的魅力不仅在于音乐本身韵律的和谐完美，同时还在于它能给人们一个驰骋想象的空间。我记得一本书里曾经有这样一句话“没有想象的人生是苍白的人生，而没有想象的民族是没有希望的民族。”学生时代正是富于想象的年龄时代，不同的学生有着不同的思维方式，在教学过程中，我借助教材，设计一些引导学生进行发散性思维的问题，创设情境，鼓励学生大胆地想象。用音乐打开学生想象的闸门，培养他们的发散思维能力，这对音乐教育工作者来说是一个崭新的课题，又是一个行之有效的捷径。

例如在欣赏《姑苏行》时，为了提高学生的欣赏兴趣，营造出使学生乐学的音乐氛围，首先请一位同学吹这首曲子的引子部分，教师同时用生动的语言，形象的描述，启发引导学生，激发他们展开丰富的想像力，从而把学生的情感带到如诗如画般的意境中，静心聆听，眼前宛如出现一幅幅宁静的园林景色；然后欣赏整首曲子，当学生听完曲目时我提问：根据乐曲的速度和旋律，这首曲目可以分为几段？每段乐曲描绘怎样的画面？接着分组讨论，老师总结得出结论：引子，是宁静的园林景色，给人一种美妙的遐想；优美的行板，就象是游人一边走一边看，脚步悠然而轻松；热情的小快板，就象是游人在嬉戏、打闹，非常愉快活泼；中板，好象是夕阳西下，游人离开时的依依不舍、回味无穷的情景。这样不仅丰富了学生的听觉，引发他们的思索，同时激活了课堂气氛及学生的想象空间，更好的提高了课堂效果。

2、 借助直观教具，激发学习兴趣

好奇是青少年最显著的特征之一。心理学家称为直接兴趣，是学习的内部动机。伯莱恩把它描述为“本能地去认识的一种简单冲动，它支配和维持注意，诱发机体去活动，以得到对该物体的充分熟悉”。它驱策学生去接近所学内容，进行思考和探究。有专家认为“教学不是直接给学生以知识，还要唤起学生自己求得知识的强烈愿望”，这就能诱发学生对知识本身产生好奇，不但可以给课堂教学带来活力，还能调动学生的各种感官来激发学生学习兴趣。在《影视与音乐》这一课，我是这样设计的，首先请同学们来欣赏一个动画片段《猫和老鼠》，这个动画估计大家都看过，因为它非常的经典。看同学们对这个动画都非常喜欢，于是老师给这段动画片去掉一点东西，然后让大家再来看一下，有什么区别?这时我把音乐关掉，让同学们欣赏无声电影，同学们都觉得很奇怪，没有声音的电影大家都不能适应，觉得很怪。这时我就设计了问题----同学每觉得有声和无声比较，那种更为形象生动?最后得出结论，影视音乐在影视作品中的作用是非常重要的，它能让一部影视品显得更加形象、生动。最后过渡到新课内容影视与音乐。《线的情感》这一节课，首先出示四幅表现人的喜怒哀乐的简笔画，从视觉线条上去区别它们之间的关系，再通过听觉艺术去感受线的情感，比如欣赏《梁祝》主题音乐，提出问题1、音乐表达了怎样的情绪？2、你是如何得出这种感觉的 ？学生通过听赏，可以回答这些问题了，主题音乐的旋律线是流畅连绵，起伏跌宕，形成上下起伏较大的波浪线，音乐形象是婉转深情，是对梁祝之间的纯洁爱情的赞美和歌颂。然后欣赏河北民歌《小白菜》时就可以直接提出问题：音乐所表达的是怎样的情感，你发现音乐的哪些特点？学生可以根据上面的分析得出结果。这种形式学生比较容易接受，也必然引发他们主动学习，激发了他们的学习兴趣。
三、全方位调动学生学习主动参与，激发学习兴趣

几年来，我们的中学音乐教学一直是以“教师为主”教学模式。这种模式对于中学音乐教学来说，只是体现了教师的灌输，抹杀了学生的存在，抹杀了学生在学习中的主体地位，抹杀了学生的学习主动性和参与性，使学生完全处在被灌输的被动地位，因而学生的学习兴趣不高。有的学生甚至不想来上音乐课，要想提高课堂效率，充分体现“以学生为本”的“一切为了学生”的教育思想，则就要全方位调动学生，让他们主动参与到课堂教学中来，激发他们的学习兴趣。如：《绚丽多彩的民歌和舞蹈》，这一节课，可以把它变成一堂才艺展示课，让同学们发挥自己的所学或所长，尽情的在课堂上演绎和发挥。有的同学表演了傣族的孔雀舞，尽管表演的还不是很到位，单至少让同学们知道原来傣族的孔雀舞就是这样的。有的同学唱起了西藏的民歌，并且是用藏语唱的，真的很了不起，当然也有同学唱起了是下最流行的通俗歌曲，模仿明星的样子还真的非常到位。一句句充满爱心的话语在角色的置换中表达了学生们对大自然的热爱之情，同时他们的发散思维也得到了充分的发展。
让学生自主地探索，必须要给学生探索的空间。凡是学生有兴趣去想、去做的事放手让学生去想、去做、去说，学生能根据实际情况及时调节自己的行为，这样才能充分发挥学生的主动性，提高了学习兴趣。学生真正成为学习的主人，有了自由，有了选择，思维能力可以自由地不同，发散集中，分析综合，创造性思维能力和创新精神就在这选择中得到培养与提高。素质教育要求教师运用各种方法引导学生参与到学习过程之中，激发学生的学习兴趣，做学习的主人。我想教学有法，教无定法。为了让这古老的话语在开展素质教育的今天仍有它鲜活的生命力，我们教师要在实践中不断为它注入新的内涵！ 
总之， “兴趣是学习的先导”，“兴趣是学习的母亲”。教师、家长要善于激发和培养学生的学习兴趣，在学生的知识与思维之间架起桥梁，学生就会感到学习充满了乐趣，就会发现知识是一个非常有趣的世界，就会感到学习不是负担，而是一种需要。同时，激发学生的学习兴趣的策略是多种多样的，在选择的时候要考虑运用策略的必要性，不能为了激发而激发，激发兴趣的目的是为了让学生更好地学习；更重要的是要选择合适的激发方法，才能有效地激发学生的学习兴趣，从而提高了课堂效率。
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