物理教学中有效利用课程资源的实践与思考
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摘  要：新课标倡导优化课程资源，丰富学生体验。在物理教学中，教师首先要钻研教材、教参，用好教材提供的课程资源，再进一步开发贴近学生生活的课程资源，活用学习中的错误资源，让物理学习变得生动有趣，让学生体验学习的乐趣和成功的快乐。
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新课标指导下的物理教学倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手，重视培养学生的综合能力和科学素养。但是，不可否认，目前仍有一些课堂依然存在“满堂灌”的现象，“课上细细讲，课后反复练，学生学得苦，教师教得累”的现象依然大量存在。本该生动活泼，兴致盎然的物理学习变得枯燥无味，从而使学生对物理学习失去了兴趣和信心。笔者认为：优化课程资源，丰富学生体验，让学习过程变得丰富多彩，充满乐趣，是优化物理教学的必由之路。教师应充分重视教材资源，合理利用生活化课程资源，巧妙利用学习中的错误资源，激活思维，启迪智慧。下面就结合教学实例谈谈物理教学中教学资源的有效利用。
一、研读教材教参，充分利用常规课程资源

1、把握课标，吃透教材，合理开发教材资源

教材是教师开展教学活动的基本素材，教材本身就是已经筛选了的课程资源，是教学中最常规，也是最主要的物理课程资源。教师首先应把握好课标，既用好教材提供的课程资源，又不把教材当“圣经”，不拘泥于教材，创造性地使用教材。
例如：在苏科版八年级物理（上册）“物态变化”第二节“汽化液化”的教学中，教材安排了学生探究活动2.3“观察蒸发现象”，很多同学对蒸发的快慢跟哪些因素有关十分好奇？但教材上并没有明确的内容，这时教师可以不失时机地在教材基础上拓展课程资源，引导学生展开探究。笔者在教学中尝试让学生开展“晾手帕”的竞赛活动，让学生利用电吹风和衣架来比赛谁能让手帕干的快些，学生热情高涨，通过探究活动得出了影响液体蒸发快慢的因素，弄清了日常生活中一些似是而非的问题，学习过程就变得主动而轻松。
2、优化手段，整合资源，合理应用数字化资源
目前，多媒体技术在课堂教学中得到了越来越广泛的应用。多媒体技术与物理教学有效整合，可创设生动、形象，具有强烈感染力的情境，能激发学生的学习兴趣，大大提高了课堂教学效率。
例如：在《动能》教学中，我播放了一段日本发生海啸的视频，学生在观看时仿佛身临其境，体会到大自然的威力，领略到海啸具有如此巨大的能量。而在演示讲解手摇交流发电机的原理时，直观的实物模型很难表现线圈中交流电流的变化，此时可以利用多媒体动画模拟交流发电机的工作过程，学生清楚地观察到线圈在磁场中切割磁感线的方向不断变化，产生的感应电流大小和方向也在不断变化，并且线圈转动一周，电流方向就改变两次，数字化资源能直观、形象地突破教学难点，激发了学生探究新知的浓厚兴趣。多媒体辅助物理教学确实给物理课堂带来了很大的便利，但在使用中找准多媒体使用的最佳时机，实现辅助教学的最优化，真正做到宁缺勿滥。
二、 贴近生活情境，合理开发生活课程资源
“从生活走向物理，从物理走向世界” 是的物理课程的基本理念。创设生活化的教学情景，更有利于激发学生学习物理的积极性，使学生感到物理就在生活中，促使学生围绕自己身边的问题展开探究，提高学生应用物理知识的能力。
1、贴近生活，丰富体验，开发生活化小实验
《课程标准》指出：“使用身边随手可得的物品，进行探究活动和各种实验，可以拉近物理学与生活的距离，让学生深切地感受到科学的真实性，感受到科学和社会、科学和日常生活的关系。”著名物理教育家朱正元教授曾说过“坛坛罐罐当仪器，拼拼凑凑做实验”，就是说在物理实验教学中要大力倡导做简单易行的替代性实验。学生身边的物品和器具同样是重要课程资源，开发生活化小实验，是丰富学生体验，培养实践能力的有效方式。 
在教学中可用气球做以下几个实验：用手挤压充了气的气球，挤压处变瘪（力可使物体发生形变）；将气球充满气向后松手，气球会朝气体喷出的反方向飞去（物体间力的作用是相互的）；向两个充满气的气球中央吹气，两气球会向中央靠拢（流体压强与流速的关系）；给气球充上氢气，可观察到它在空气中上升（浮力的作用）。生活中的一个小小气球，在教师的认真研究下，可以完成多个有趣的物理实验，丰富学生的体验，让我们的物理课堂走向生动活泼，妙趣横生。
又如：在研究杠杆平衡条件中，可让学生亲自用生活中实际的杆秤，分别配两个不同的秤砣去称同一个物理的质量，结果发现用小的秤砣称出的质量大。生活中的小贩就是用这种方法来牟取黑心钱的。这样的课程资源使学生始终处于主动的学习情景中，并能有效的指导学生的合作探究学习，从而提高学生分析问题和解决问题的能力。把物理知识与生活、学习、活动有机地结合起来，能让学生真正感受到物理在生活中无处不在，从而提高他们利用物理知识解决实际问题的能力。
2、自制教具，诱思探究，打造趣味物理课堂
当前，教学仪器日臻完善，为物理教学提供了便利条件。但是，优秀的自制教具仍然有厂制仪器不可替代的优势。在教学中，笔者用铁皮和漆包线做了一台小电动机模型，并指导学生一起来做小电动机，当学生看到自己亲手制作的电动机转起来时，无不充满喜悦和自豪之感，我们还可以指导学生用易拉罐做“针孔照像机”等小制作和小实验。学生在手脑并用的实践活动中体会物理世界的奇妙，对学习物理产生了深厚的兴趣。
三、 落实以生为本，活用教学中的错误资源
谈及错误，学生和教师往往都只想到纠正和消除。却不知，学习中的错误本是正常现象，所谓：失败是成功之母，任何人在认识新事物的过程中都难免产生错误，何况是心智尚未发育成熟的初中生，出错应是他们的正当权利。教师对学习错误的态度要“由纯粹的否定转而采取更为理解的态度，并力图去发现其中的积极成分，要把学生的错误转化为一种资源加以积极利用”。
1.巧妙生成，灵活应用，课堂错误也是资源
对于课堂上学生出现的意料之外的错误，教师应善于倾听，抓住时机适当点拨，正确引导，，激起他们思维的火花，变学生的“错误”为促进学生发展的“宝贵”资源。
例如：在平面镜成像教学中，有这样的问题：一人站在平面镜前，当他远离平面镜时他的像大小如何变化？超过半数的学生认为像会越来越小，原因是“近大远小”。显然学生是凭借视觉的通常经验，而忽略了“像的大小与你眼睛的感觉是两回事，像的大小与物的大小是相同的，与物到镜的距离是无关的”。而在《液化》的教学中，教师指着热水上方的“白气”问：“这‘白气’是什么？”几乎全班同学都异口同声说“水蒸气”。教师又追问“水蒸气有颜色吗？”，同学们都摇头，“水蒸气是无色、透明的”。至此，教师通过追问使学生认识到错误，产生了认知冲突，有效激发了学生的求知欲望。通过这种课堂上学生的错误，教师可以认识学生的思维方式，在发现学生出现错误之后，应该允许学生为自己的“错误”辩护，使学生间或师生间充分交换对同一问题的不同看法。当学生发现他人的观念比自己更合理，能更好地解决自己的问题时，他们才能对自己的观念提出怀疑和自我反省，从而引发认知冲突。因此，暴露和呈现学生的错误往往能够成为教学真正的起点。
2. 尊重个性，优化互动，互相纠错自主建构
在动态生成的课堂教学中，创设民主和谐、轻松活泼的“支持型气氛”，学生才能真正敞开心扉、交流体会、共同提升思想，共享课堂精神之旅。教师要捕捉动态生成性课堂资源，而不要总想着把学生纳入预设轨道，应该让学生自由表达精彩观念，在互动中自主纠错。
例如：在“惯性”教学中，学生展开辩论：“在做匀速运动的卡车内，如果有人竖直跳起，他将落在何处？”一部分学生认为应落在原地，但大多数学生认为该落在车的后方，因为人跳起后，车向前运动，因而人将落在后面。双方争论不休。一学生的回答别出心裁，他认为：“按这种说法，你只要不停地跳起，你就能环游地球了”，此时，辩论进入了高潮，有的学生认为：“空气如果和人一样，在地球向前转动过程中，落在后面，那么风该有多大”。有的学生说：“怪不得密闭的车厢内不会感到有风，而在敞开的车上就会有很大的风”。学生们越辩越明，课堂变得充满生机，神采飞扬。

新课程倡导教师充分开发和利用校内外各种课程资源，教师、学生、生活、社会都是课程资源的丰富宝藏。教学中必须认真钻研教材课标，整合优化各种课程资源，才能丰富学习过程和体验，打造有效物理课堂。
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